
APOSTOLUL
REVISTA CADRELOR DIDACTICE

Editată de Sindicatul din Învăţământ şi Cercetare Neamţ
SERIE NOUĂ, ANUL XXVIII, NR. 294
http://apostolul.slineamt.ro

mai
2026

O plimbare nostalgică prin Piatra­Neamţ alături de actorul Eugen Apostol 

– Povestiţi-mi despre bucuria
de a fi din nou la Piatra-Neamţ...

– Bucuria e mare, fireşte. Dar,
alături de ea, prezenţa mea în aceste
zile ale festivalului, îmi provoacă un
sentiment ciudat, datorat metamor-

fozei din postura de „gazdă” de
acum 50 de ani, la cea de „oaspete”.
Şi mă bucur să constat că atenţia şi
dragostea cu care întâmpinam
atunci invitaţii sunt identice cu
modul în care am fost întâmpinat

eu. Mi-e greu să găsesc cuvinte de
mulţumire pentru colegul şi priete-
nul Paul Chiribuţă, pentru tânărul
manager Andrei Merchea. Parcă n-
as fi plecat niciodată. Cum să nu te
bucuri când vezi că arhicunoscu-
tul... „spirit al Teatrului Tineretului”
dăinuie peste timp. Abia acum înţe-
leg de ce Festivalul de Teatru de la
Piatra-Neamţ – care se poate mândri
şi cu faptul de a fi primul festival de
acest gen din ţară – a devenit încă de
la începuturi un adevărat eveniment

Banii câştigaţi nu se negociază!
● Interviu cu dl Ionel Hociung – preşedinte

al Sindicatului din Învăţământ Neamţ

Domnule preşedinte, în discuţia noastră
anterioară vorbeam despre banii câşti-
gaţi de profesori prin procese. Între timp,
Neamţul a ajuns în topul naţional pe
această temă, dar asta pare să fi deran-
jat la Bucureşti. Ce măsuri a luat Minis-
terul?

– Într-adevăr, judeţul Neamţ este printre
campionii drepturilor câştigate în instanţă, iar
reacţia Ministerului Educaţiei a fost una cel
puţin discutabilă. Au luat două decizii majore:
au limitat plăţile la maximum 10.000 de lei
pentru toţi beneficiarii şi au trimis echipe de
audit în Neamţ şi în alte şapte judeţe. Scopul
declarat este verificarea extinsă a modului în

care s-au gestionat aceste hotărâri judecătoreşti.
– Cum interpretaţi aceste controale? Pare

o încercare de blocare a plăţilor legitime.
– Lucrurile sunt limpezi din punctul meu

de vedere. Deranjul este foarte mare la nivel
înalt şi se încearcă, în mod abuziv, limitarea
plăţilor. Prin intermediul FSLI, am protestat
imediat împotriva acestei imixtiuni. Limitarea
la 10.000 de lei a fost impusă printr-o circulară,
urmând ca restul banilor să fie plătiţi doar după
ce auditul confirmă că totul este în regulă. Mi-e
teamă că această procedură va întârzia plăţile
nepermis de mult. Va crea discriminare, ten-
siuni şi foarte multă frustrare între colegi.

– Aţi avut deja echipa de audit în judeţ.
Cum s-au desfăşurat verificările pe teren?

Inimi fără graniţe: Zece ani de regăsire
u ceva vreme în urmă,
mai precis în 19 mai
2016, o delegaţie a Sin-
dicatului Liber al Lucră-
torilor din Învăţământ şi
Cercetare Ştiinţifică
Neamţ trecea Prutul, cu

multă emoţie şi o bucurie sin-
ceră dată de gândul că, în cu-
rând, îi vom întâlni, pentru
prima dată, pe fraţii noştri din
Federaţia Sindicală a Educaţiei
şi Ştiinţei din Republica Mol-
dova. Ideea de a ne întâlni şi de
a ne cunoaşte, aşa cum se cu-
vine între neamuri, prinsese

contur la Piatra-Neamţ şi a fost
îmbrăţişată, fără rezerve, de
către regretatul preşedinte Du-
mitru Ivanov, dar şi de ceilalţi
lideri ai organizaţiei sindicale
de la Chişinău.

Întâlnirea a fost una de su-
flet, cu oameni deosebiţi, care
ne-au primit cu dragoste fră-
ţească, iar în zilele petrecute la
Chişinău şi Orhei ne-au dat
posibilitatea de a afla cât mai
multe dintre preocupările şi
năzuinţele lor. Am vizitat gră-
diniţe, şcoli şi muzee, am dis-
cutat despre activitatea

sindicală şi despre statutul oa-
menilor din învăţământ, ne-am
împărtăşit din experienţa lup-
tei permanente a sindicatelor
noastre pentru apărarea drep-
turilor şi intereselor membrilor
de sindicat, am învăţat unii de
la alţii. Dar mai presus de orice,

Destin sub pecetea
muzei Clio: 

Ghenadie Donos
şi misiunea de a
reda demnitatea

profesorului
xistă oameni care nu doar parcurg
etapele unei cariere, ci le trans-
formă în trepte de zidire pentru cei
din jur. În prag de mai, comunitatea
educaţională din Republica Mol-
dova îşi îndreaptă gândurile către
un coleg care a învăţat să scrie isto-

ria nu doar la
tablă, ci şi în
paginile mari
ale mişcării
sindicale: Ghe-
nadie Donos,
preşedin te le
Federaţiei Sin-
dicale a Edu-
caţiei şi Ştiinţei
(FSEŞ).

D r u m u l
său a început

sub semnul muzei Clio. Ca profesor de is-
torie, Ghenadie Donos a înţeles devreme
că prezentul nu poate fi construit fără o în-
ţelegere profundă a valorilor şi a respectu-
lui faţă de cel de lângă tine. Această
dragoste pentru disciplina sa s-a transfor-
mat, ulterior, într-o misiune administrativă
la Soroca, unde, în calitate de şef al Direc-
ţiei Educaţie, a cunoscut direct „pulsul”

E

–

C

Mircea ZAHARIA
(continuare în pag. 2)

Ziarul FĂCLIA
(continuare în pag. 2)

ctorul Eugen Apostol este un om volubil, un om iubitor de semeni, iubitor
de viaţă. 

S-a născut la 16 aprilie 1943 în localitatea Cavadineşti, din judeţul
Galaţi. A absolvit I. A. T. C., la clasa profesorului Radu Beligan, promoţia
1966. 

A debutat pe scena Teatrului Tineretului în anul 1970 şi timp de 13
ani, a interpretat aici peste 40 de roluri.

Când i-am solicitat interviul, m-a rugat să-l însoţesc la o scurtă plimbare
prin oraşul care i-a fost atât de drag. Începem, normal, din faţa TT-ului:

A

A consemnat Violeta MOŞU
(continuare în pag. 8)

Prof. Gabriel PLOSCĂ,
Preşedinte de onoare

Sindicatul Liber al Lucrătorilor
din Învăţământ şi Cercetare

Ştiinţifică Neamţ

(continuare în pag. 3)

Eugen APOSTOL

Greva din învăţământul
preuniversitar se amână!

ULTIMA ORĂ
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Banii câştigaţi nu se negociază!

Pot spune, fără urmă de în-
doială, că cele trei persoane
din echipa de audit au venit
setate pe un singur lucru: să
demonstreze netemeinicia şi
nelegalitatea sumelor plătite.
Nu a contat ce argumente

sau explicaţii au adus cei implicaţi.
Totuşi, până în acest moment, de-
mersul Ministerului nu s-a concre-
tizat în vreun proces-verbal, notă
de constatare sau raport oficial.

– Ce ar trebui să facă profeso-
rii şi conducerile şcolilor în faţa
acestor presiuni?

– Vreau să îi asigur pe toţi
membrii de sindicat că le vom apăra
drepturile şi îi vom reprezenta în
orice situaţie, indiferent de presiuni.
În acelaşi timp, lansez un apel clar
către conducerile unităţilor şcolare:

dacă primiţi documente prin care se
cere recuperarea unor sume de la
angajaţi, faceţi acest lucru doar cu
respectarea strictă a procedurilor le-
gale. Nu vă asumaţi responsabilităţi
care nu vă revin!

– Schimbăm puţin subiectul.
Ne aflăm în plină criză politică
după demiterea guvernului condus
de Ilie Bolojan. Cum afectează
această instabilitate referendumul
pentru greva generală programată
pe 25 mai?

– Contextul este delicat. Refe-
rendumul nostru s-a suprapus exact
cu această criză guvernamentală.
Trebuie să recunoaştem că numărul
de semnături strânse pentru intrarea
în grevă este unul modest, iar o
cauză principală este tocmai
această incertitudine politică pe
care o traversăm.

– Se mai face sau nu greva ge-
nerală?

– În acest moment nu vă pot
spune cu certitudine care este soarta
grevei. Urmează să ne întâlnim în
Colegiul Naţional al Liderilor în pe-
rioada imediat următoare. Acolo
vom analiza toate aspectele şi vom
lua o decizie.

– Pe lângă aceste tensiuni,
există şi veşti bune pentru profe-
sori? Ce se întâmplă cu primele şi
procesele în desfăşurare?

– Pe de o parte, a fost adoptată
ordonanţa de urgenţă care regle-
mentează acordarea primei de ca-
rieră didactică, deşi vine cu acele
condiţionări şi restricţii despre care
am mai vorbit. Pe de altă parte,
avem veşti excelente din instanţă.
Un complet al instanţei de fond ne-a
admis cererea privind calculul co-

rect al sporului de neuropsihic.
Mai mult, în speţa doctoratelor,
unde ne aflăm în procedură de exe-
cutare silită, avem prima decizie
definitivă: instanţa obligă o şcoală
la plata unor penalităţi de 100 de
lei pe zi pentru că nu a pus în apli-
care o hotărâre judecătorească.

– Un mesaj de final pentru pro-
fesorii din Neamţ care privesc cu
îngrijorare spre perioada urmă-
toare?

– Îi asigur pe toţi colegii mei
că SLLICS Neamţ şi FSLI vor ră-
mâne în prima linie pentru apărarea
drepturilor lor profesionale, sociale
şi economice. Chiar şi în aceste
vremuri dificile, datoria noastră
este să apărăm şcoala românească
şi oamenii care o slujesc.

13 mai 2026

–

(urmare din pag. 1)

Destin sub pecetea muzei Clio: 
Ghenadie Donos şi misiunea de a reda demnitatea profesorului

colii: grijile directorilor, speranţele tinerilor specialişti şi provocă-
rile cotidiene ale dascălului din teritoriu.

Această experienţă la „firul ierbii” a rămas busola sa şi la Chi-
şinău. Cei care îl cunosc ştiu că în spatele discursului ferm de la
masa negocierilor se află întotdeauna vocea colegului care ştie ce
înseamnă efortul de la catedră.

Şase decenii de echilibru
Data de 4 mai nu este doar o cifră în calendarul personal, ci un mo-

ment de bilanţ şi de recunoştinţă. Împlinirea celor 60 de ani îl găseşte pe
Ghenadie Donos într-o etapă a deplinei maturităţi profesionale, unde vi-
goarea acţiunii se împleteşte firesc cu înţelepciunea acumulată în decenii
de muncă. Pentru preşedintele FSEŞ, sindicatul nu a fost niciodată o sim-
plă structură, ci o tribună de la care a luptat pentru demnitatea fiecărui pe-
dagog.

Un gând de preţuire
Pentru cititorii săptămânalului „Făclia”, Ghenadie Donos rămâne

omul dialogului. Într-o lume a schimbărilor rapide, el a ales să fie un pilon
de stabilitate, pledând mereu pentru ideea că investiţia în profesor este
singura garanţie pentru viitorul unei naţiuni. La acest frumos popas ani-
versar, îi dorim să rămână acelaşi spirit neobosit, să aibă parte de sănătate
şi de bucuria de a vedea roadele luptei sale în bunăstarea colegilor de brea-
slă.

La mulţi ani binecuvântaţi în serviciul Educaţiei!

Despre educaţie, demnitate şi responsabilitate:
un destin sindical născut din vocaţie

● Interviu cu Ghenadie DONOS, preşedintele Federaţiei Sindicale
a Educaţiei şi Ştiinţei

– Domnule Ghenadie Donos, porniţi din profesia de profesor de isto-
rie. Cât din acea identitate de pedagog se regăseşte astăzi în stilul dum-
neavoastră de lider sindical?

– Formarea mea ca profesor de istorie la Universitatea de Stat din
Moldova, în anii ’85–’90, a avut un impact decisiv. Facultatea de Istorie
era atunci un adevărat laborator de idei şi valori, o comunitate academică
aflată în luptă constantă cu „vechiul regim” pentru afirmarea identităţii
naţionale şi a principiilor democratice. Istoricii au, prin vocaţie, un simţ
acut al dreptăţii sociale. Aceste repere au influenţat modul în care am abor-
dat munca sindicală. Când au venit anii ’90, cu salarii achitate în produse

şi restanţe de luni de zile, solidaritatea a devenit singura cale de supravie-
ţuire. În 1995, comunitatea din Soroca m-a ales în fruntea unui comitet de
grevă, marcând începutul unei misiuni care continuă şi astăzi.

– Aţi parcurs un drum complex. Care au fost momentele decisive care
v-au format ca lider?

– Cel mai confortabil m-am simţit întotdeauna la catedră. Dacă nu ar
fi fost tranziţia dureroasă a anilor ’90, probabil acolo aş fi rămas. Momen-
tele decisive au fost numeroase: de la audienţa la preşedintele Mircea Sne-
gur pentru drepturile pedagogilor soroceni, până la gestionarea reformelor
în calitate de şef al Direcţiei Generale Învăţământ Soroca timp de 11 ani.
Alegerea mea în 2018 la funcţia de preşedinte al FSEŞ, la propunerea
domnului Dumitru Ivanov, a reprezentat încununarea acestui parcurs lung,
plin de învăţăminte.

– Care sunt astăzi cele mai mari provocări pentru cadrele didactice?
– Salariul nemotivant rămâne principala problemă care alimentează

exodul din sistem. Luptăm consecvent ca remuneraţia în educaţie să fie
cel puţin la nivelul mediei pe economie. În paralel, ne preocupă atractivi-
tatea profesiei, susţinerea tinerilor prin indemnizaţii şi reducerea presiunii
birocratice. Federaţia Sindicală a Educaţiei şi Ştiinţei nu este doar un apă-

rător al drepturi-
lor, ci şi un
partener activ în
construcţia unei
societăţi în care
educaţia să fie
respectată la justa
valoare.

– Ce în-
seamnă, în mod
concret, să repre-
zentaţi vocea a
zeci de mii de an-
gajaţi?

– Înseamnă a
pleda pentru un
dialog social
real. Am de-
monstrat că soli-
daritatea poate

aduce schimbări prin majorări salariale etapizate şi negocierea Conven-
ţiilor Colective. Astăzi, priorităţile noastre sunt clare: motivarea muncii,
atragerea tinerilor, starea de bine în colective şi consolidarea mişcării
sindicale în contextul noilor realităţi administrative.

(urmare din pag. 1)

[

Imagine din cadrul finalizării procedurii de nego­
ciere și semnare a Convenției Colective, la nivel de
ramură, în domeniile educației și cercetării pentru

anii 2025 ­ 2030
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Destin sub pecetea muzei Clio: 
Ghenadie Donos şi misiunea de a reda demnitatea profesorului

m constatat că simţim la fel, că simţim
româneşte şi că ne uneşte acelaşi gând de
întregire a neamului. Aşa a început!

Ceea ce a urmat poate fi sintetizat
prin spusele domnului Mircea Zaharia,
redactorul-şef al revistei „Apostolul” şi
participant la întâlnirile noastre: Iar din

mai 2016 am făcut lucrurile cele mai bune: am
dat buzna peste fraţii basarabeni şi i-am che-
mat şi pe ei încoace. Atât ne-am vânturat peste
Prut, că nici nu mai ştiam care mal înseamnă
acasă. Au fost nenumărate vizite de o parte şi
de alta a Prutului, schimburi de experienţă şi în-
tâlniri cu fraţii din învăţământul basarabean.
Am fost împreună la evenimente istorice, la
programe de formare sindicală sau schimburi

de experienţă. Chiar şi în pandemie am reuşit,
prin platforma Zoom, să continuăm comunica-
rea dintre noi şi să ţinem aproape.

Am realizat încă de la început că avem ne-
voie unii de alţii, că trebuie să continuăm întâl-
nirile noastre şi să bătătorim drumurile peste
graniţa nedreaptă, în ambele sensuri. Toate
acestea au avut un impact deosebit asupra acti-
vităţii sindicale de pe ambele maluri ale Prutu-
lui, dar, mai presus de orice, s-au clădit punţi
între fraţi care, sperăm, vor fi întreţinute prin
legături permanente. De asemenea, s-a reuşit o
unitate de conştiinţă românească ce va rămâne
veşnică.

Personal, nu o să uit vreodată întâlnirea de
suflet organizată la Seminarul Teologic Orto-
dox „Veniamin Costachi” Neamţ, unde am săr-
bătorit împreună cu fraţii noştri ziua de 27
martie – Centenarul Unirii Basarabiei cu Ţara-

Mamă, primul pas
în înfăptuirea Marii
Uniri de la 1 De-
cembrie 1918 şi a
României Mari. În
alocuţiunile lor, in-
vitaţii au vorbit des-
pre actul istoric
petrecut în urmă cu
100 de ani şi despre
speranţa de a aduce
Basarabia la patria-
mamă. Doamna
Ana Cimpoeşu din
Hânceşti a citit De-
claraţia de Unire,
care a ridicat asis-
tenţa în picioare. S-a
scandat „Unire!

Unire!” şi pe multe
chipuri au curs la-
crimi.

Nu o să pot uita
trăirile unice din ziua
de 1 Decembrie 2018,
când, împreună cu fra-
ţii noştri de peste Prut,
am participat la sărbă-
toarea aniversării Cen-
tenarului Marii Uniri.
Acolo, la Alba Iulia,
am fost totuna, români
de pretutindeni, şi am
visat frumos. Înfiinţa-
rea subredacţiei revis-
tei „Apostolul” la
Chişinău, în 2019, sau

decernarea premiilor revistei „Apostolul” au
fost alte întâmplări care au cimentat legăturile
noastre frăţeşti.

Cineva, un apropiat al nostru, spunea că re-
laţia specială dezvoltată cu fraţii din Republica
Moldova reprezintă un exemplu de dăruire şi
implicare patriotică. Acelaşi om aprecia că vom
avea un viitor împreună şi că noi vom rămâne
în istorie ca o parte a luptei pentru acest viitor
comun.

Trăim vremuri tulburi, vremuri ciudate, dar
să nu ne lăsăm copleşiţi de incertitudini şi ame-
ninţări şi să continuăm ceea ce am început în
urmă cu zece ani. Să credem că împlinirea ace-
lui gând frumos, care ne-a unit, merită toate
strădaniile noastre!

Inimi fără graniţe: Zece ani de regăsire

Cum gestionaţi echilibrul
dintre dialogul social şi fer-
mitatea necesară în relaţia
cu autorităţile?

– Echilibrul înseamnă
formularea revendicărilor cu
responsabilitate, raportate la

realitatea economică. Totuşi, când
autorităţile au alte priorităţi decât
Sindicatul, apelăm la fermitate: pre-
siune publică şi proteste paşnice.

Scopul final este respectul pentru
munca profesorului.

– Ce realizări vă oferă cea mai
mare satisfacţie?

– Să transformi aşteptările oa-
menilor în fapte: să redai un drept
pierdut (cum a fost cazul premiului
anual) sau să vezi colegi de caracter
promovaţi în funcţii. Cea mai mare
criză astăzi este de mentalitate; tre-
buie să înţelegem că pedagogul mo-

delează viitorul şi trebuie răsplătit
corect pentru a atrage cadre noi cu
vocaţie.

– La pragul celor 60 de ani, ce
vă motivează să rămâneţi implicat?

– Motivaţia vine din responsa-
bilitatea faţă de colegi şi din energia
echipei FSEŞ. Pentru tineri, mesa-
jul meu este: profesia rămâne no-
bilă şi indispensabilă. Viitorul
depinde de curajul vostru, iar Fede-

raţia va fi mereu scutul vostru.
Cred cu tărie că demnitatea

profesiei didactice şi solidaritatea
sindicală sunt cele două repere care
pot reda încrederea în viitor. Iar res-
ponsabilitatea mea, la acest prag de
vârstă, este să continui să fiu activ
şi implicat, pentru ca aceste valori
să rămână vii şi puternice. (N. R. –
Preluare şi prelucrare după Ziarul
„Făclia”, nr. 17, 1 mai 2026)

–

(urmare din pag. 1)

a

1 Decembrie 2018 – Alba Iulia

Mai 2016 – Chișinău

Martie 2018 – Seminar Mănăstirea Neamț
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Mai 1917 – d. Dimitrie Lalu, la Piatra-
Neamţ (n. 1835, Grecia), industriaş, co-
merciant, mare filantrop; proprietar al
Societăţii „Moldova”, al Morii
„Doamna” şi al Fabricii de Tricotaje
„Doamna”, al Fabricii de Cherestea Coz-
meşti, de lângă Mărăşeşti. Prin casa lui
au trecut George Enescu, Nicolae Iorga,

Constantin Stere, I. C. Parhon, Alexandru Ave-
rescu, I. G. Duca, I. C. Brătianu. A construit
şcoli, a acordat burse elevilor săraci. S-a bucu-
rat şi de aprecierile Regelui Carol I.

■ 4/1923 – n. Paul Vasiliu, la Piatra-
Neamţ, profesor de filosofie, psihologie, peda-
gogie, inginer, inspector şcolar, profesor la
Şcoala Medie Nr. 1 de Băieţi (azi, Colegiul Na-
ţional „Petru Rareş”, 1954-1955), profesor

(1969-1970; 1972-1983; 1992-1996) şi director
(1974-1975) al Liceului Pedagogic, al Grupului
Şcolar de Chimie (azi, Colegiul Tehnic „Gheor -
ghe Cartianu”, 1965-1968), toate din Piatra-

Neamţ; om de o aleasă
cultură, autor a nume-
roase articole publicate
în presa centrală de spe-
cialitate şi în publicaţiile
locale, precum şi al „Mo-
nografiei Şcolilor Nor-
male din Piatra-Neamţ
1912-2002” (2002).

■ 6/1930 – n. Dorel
Dorian, la Piatra-Neamţ

(d. 5.11.2014, Bucureşti), ziarist, scenarist, dra-
maturg. Absolvent al Liceului „Petru Rareş” din
Piatra-Neamţ şi al Facultăţii de Electrotehnică
(1953). Redactor la „Viaţa studenţească” şi la
„Ştiinţă şi tehnică”, redactor-şef la „Realitatea
evreiască”. A debutat cu „N-au înflorit încă
merii”, povestiri (1955), volum urmat de „Dacă
vei fi întrebat” (1959), „Secunda 58”, piesă cu
care se va inaugura T. T. din Piatra-Neamţ
(1961), urmate de alte creaţii ce vor alcătui vo-
lumele: „Teatru” (1969), „Teatru cu bile” şi
„Ficţiuni pentru revolver şi orchestră”, „Anche-
tatorul SF şi forţele oculte”, „Foc în Calea Vă-
căreşti” ş. a.

■ 6/1962 – n. Ion Vieru (Târgu-Neamţ),
poet. Facultatea de Limba şi Literatura Română
din Bucureşti. S-a implicat în apariţia revistei
„Amfiteatru”, a fost redactor al revistei
„Tomis”, a colaborat la ziarul „România liberă”.

Rememorări nemţene
n
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Călătorie spre inima identităţii noastre 
entrul Sindical Ramural Teritorial (CSRT) Hînceşti din Domeniul
Educaţiei şi Ştiinţei a organizat şi în acest an o călătorie spre Ţară,
dorind să revadă nu doar locuri frumoase, ci şi oameni dragi. În-
cepând cu judeţul Neamţ, am continuat itinerarul prin Maramureş
şi Ilfov, ajungând de data aceasta în Bucovina. Am rămas prieteni
buni cu sindicaliştii din educaţie din aceste judeţe, iar părintele
spiritual al tuturor întâlnirilor noastre rămâne dl Gabriel Ploscă,

preşedintele de onoare al Sindicatului din Învăţământ Neamţ.
Călătoria de la începutul lunii mai ne-a bucurat sufletele şi ne-a în-

călzit inimile. Am fost întâmpinaţi cu ospitalitate de către preşedintele
Asociaţiei Sindicatelor din Învăţământ Suceava, dl Giani Leonte, iar dl
profesor Ovidiu Varvaroi, vicepreşedinte, ne-a prezentat un curs intere-
sant şi util, despre care scrie mai jos colega mea, Tamara Macari.

Alături de noi a fost şi o parte din echipa de conducere a Asociaţiei:
Dumitru Ieremia, Dorin Solcan, Maria Sofian şi Iulia Ceasar. Mulţumim
cordial tuturor bucovinenilor pentru deschidere, receptivitate, bunăvoinţă
şi dragoste de neam.

Ana CIMPOIEŞU,
preşedinta CSRT Hînceşti din DEŞ

Tradiţia colaborării sindicale peste Prut
continuă la Suceava

A devenit deja o frumoasă tradiţie ca doamna Ana Cimpoieşu, pre-
şedintă a CSRT din cadrul DEŞ Hînceşti, să mobilizeze membrii de sin-
dicat din raionul Hînceşti pentru a participa la întâlniri de suflet şi de
schimb de experienţă profesională cu colegii din România. Aceste schim-
buri nu sunt simple vizite, ci adevărate punţi de colaborare, învăţare şi
reafirmare a valorilor comune.

În perioada 1-3 mai 2026, această tradiţie a fost continuată printr-o
nouă întâlnire organizată în judeţul Suceava, unde membrii de sindicat
din raionul Hînceşti au fost primiţi cu deosebită căldură şi deschidere de
către liderii sindicali locali. Atmosfera cordială şi spiritul de colegialitate
au confirmat încă o dată importanţa acestor iniţiative.

Prima zi a debutat cu o conferinţă deosebit de relevantă, având ge-
nericul „Atractivitatea profesiei didactice din perspectiva sănătăţii şi se-
curităţii în muncă”. Tema, de o actualitate incontestabilă, a fost abordată
dintr-o perspectivă inovatoare, punând în lumină condiţiile de muncă ale
cadrelor didactice şi impactul acestora asupra motivaţiei şi performanţei
profesionale. Discuţiile au fost consistente, iar schimbul de idei a evi-
denţiat necesitatea unor politici şi practici care să susţină cadrele didac-
tice nu doar profesional, ci şi din punctul de vedere al stării de bine.

În continuare, membrii de sindicat din raionul Hînceşti au oferit un
moment artistic emoţionant – un colaj de versuri şi cântece prin care şi-au
exprimat profundele sentimente de apartenenţă la neamul românesc.

Acest moment a adus o notă de sensibilitate şi unitate, consolidând le-
găturile culturale şi identitare dintre participanţi. Astfel, prima zi s-a
transformat într-o veritabilă celebrare a profesiei didactice, a solidarităţii
sindicale şi a valorilor comune care ne unesc dincolo de graniţe.

Exprimăm sincere mulţumiri doamnei Ana Cimpoieşu pentru viziu-
nea sa de a construi şi menţine aceste relaţii de colaborare durabile, pre-
cum şi colegilor sindicalişti din judeţul Suceava, în frunte cu liderii lor,
pentru ospitalitatea, deschiderea şi profesionalismul de care au dat do-
vadă. Aceste întâlniri rămân repere importante în consolidarea comuni-
tăţii educaţionale şi sindicale de pe ambele maluri ale Prutului.

Tamara MACARI,
directoarea LT „Ştefan Holban” Cărpineni, Hînceşti

Pelerinaj la Izvoarele Credinţei şi ale Limbii:
O călătorie prin Bucovina şi Ipoteşti

Între 1 şi 3 mai, împreună cu un grup de pedagogi din raionul Hîn-
ceşti, Republica Moldova, am străbătut drumurile de legendă ale Buco-
vinei şi Botoşaniului, într-un itinerar care ne-a reamintit că identitatea
noastră nu este o „insuficienţă”, ci o bogăţie ce trebuie redescoperită.

În calitate de profesoară de limba şi literatura română, a păşi pe ur-
mele lui Ştefan cel Mare şi ale lui Mihai Eminescu nu este o simplă bifare
a unor obiective turistice. Este un act de „insuflare” spirituală. Aşa cum
se scria recent în revista „Apostolul”, uneori simţim că trăim într-o lume
a penumbrei, unde aerul pare să ne ajungă doar până la gât. Însă, odată
ajunşi în faţa zidurilor Putnei sau sub teiul de la Ipoteşti, simţi cum plă-
mânii spiritului se deschid larg.

Sâmbătă (2 mai):
De la „Ierusalimul

Neamului”
la Ipoteştiul Etern

Ziua de sâmbătă a
început sub semnul sa-
biei şi al crucii la Mă-
năstirea Putna. În faţa
mormântului lui Ştefan
cel Mare, am simţit acea
„esenţă a nemuririi po-
sibile” despre care vor-
besc documentele
noastre de suflet. Ştefan
nu este doar un nume în
manuale, ci stâlpul pe

Întâlniri sub cerul Putnei: Un pod de suflet între fraţi

C

La Mănăstirea Putna
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n redacţia revistei „Contrapunct”, direc-
tor. Debut editorial cu „Căile şoimului”
(1990). Membru al U.S., al International
PEN Club, al Clubului Român de Presă.
Volume: „Cearcăn”, „Abisul mâinilor”,
„Coloana oficială”, „Peisaj confiscat”,
„Transparenţă cu Pietà”, „Zilele fluxu-

lui”, „Intervalul răbdării”, „Arhiva din spatele
asinilor” ş. a.

■ 6/1967 – n. Da-
niel-Ioan Tătaru, la Pia-
tra-Neamţ, profesor
universitar dr. (1992),
matematician. A absolvit
Liceul „Petru Rareş”
(1985) şi Facultatea de
Matematică din Iaşi
(1990), cu o lucrare des-
pre ecuaţiile Hamilton-

Jacobi în spaţii Banach, premiată cu Premiul
„Gheorghe Ţiţeica” al Academiei Române
(1994). S-a remarcat la olimpiadele internaţio-
nale (Premiul I la Praga, 1985, şi Helsinki,

1990). A plecat în S.U.A., predă la mai multe
universităţi, parcurgând ierarhia universitară,
iar în prezent este profesor de matematică la
Universitatea Berkeley din California. Societa-
tea Americană de Matematică i-a acordat „Bô-
cher Memorial Prize” (2002); membru de
onoare al Institutului de Matematică al Acade-
miei Române (2004); declarat cercetător al
Fundaţiei „Simons” pentru următorii cinci ani
(2013); primit în Academia Americană de Arte
şi Ştiinţe din S.U.A. (23.04.2014). Cetăţean de

Onoare al Municipiului Piatra-Neamţ
(2013).

■ 9/1946 – n. Vladimir Vlas (Vlad Vlas),
la Cigoreni, Orhei, Basarabia, stabilit la Piatra-
Neamţ, profesor, prozator, eseist. A fost şeful
Direcţiei de Cultură din Raionul Donduşeni
(Republica Moldova), redactor-şef al revistei
„Aurora” din Criuleni, apoi al primei reviste in-
dependente în limba română, „Casa şi grădina”
din Chişinău şi redactor la Editura „Litera”. Co-
laborări: „Antiteze”, „Apostolul”, „Limba ro-
mână”, „Literatura şi arta” (Chişinău),
„Monitorul” de Iaşi şi de Neamţ. Volume: „Cu-
legătorii stropilor de soare”, „Basarabia acum”,
„Cricova – Împărăţia subterană a vinului”,
„S(c)lavul din mine”, „Chemarea regatului
spart”.

Rememorări nemţene
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Întâlniri sub cerul Putnei: Un pod de suflet între fraţi
are s-a sprijinit istoria noastră adevărată. Nu departe, la Chilia lui
Daniil Sihastrul, liniştea pietrei ne-a vorbit despre puterea credin-
ţei solitare.

Însă, pentru un dascăl de română, momentul de maximă vi-
braţie a fost vizita la Ipoteşti. Intrând în casa unde a copilărit Mihai
Eminescu, am simţit o sfială aproape religioasă. Nu e doar o clă-
dire; este „leagănul” în care s-a plămădit universul nostru interior.

Privind mobilierul modest, icoanele vechi şi fereastra prin care copilul
Mihai privea spre lac şi codru, am înţeles că geniul nu are nevoie de lux,
ci de o conexiune viscerală cu pământul. În casa copilăriei sale, timpul
pare să fi îngheţat într-o clipă de puritate, oferindu-ne şansa de a-i asculta
ecoul. Eminescu ne-a învăţat că: „Dumnezeul geniului m-a sorbit din
popor, cum soarbe soarele un nour de aur din marea de amar.”

La Muzeul Memorial, în faţa manuscriselor şi a obiectelor ce i-au
aparţinut, am simţit durerea şi strălucirea unui destin care s-a mistuit

pentru ca noi să avem o limbă modernă. Rădăcinile noastre nu sunt doar
în pământ, ci în aceste slove scrise cu sângele spiritului. La Ipoteşti, am
înţeles din nou că limba română este „floarea sufletului etnic al români-
mii”.

Am continuat ziua cu o vizită la Muzeul Satului Bucovinean, un spa-
ţiu unde simţi că „veşnicia s-a născut la sat”. Pridvoarele caselor, mirosul
de lemn vechi şi rânduiala gospodăriilor ne-au amintit de demnitatea ţă-
ranului român, cel care a păstrat intact codul nostru genetic cultural. Fi-
nalul zilei ne-a găsit la Cetatea de Scaun a Sucevei. Privind zidurile
groase, am simţit mândria de a aparţine unui popor care a ştiut să ridice
bariere în calea furtunilor. Aici am văzut truda „salahorilor” adevăraţi,

care au construit cu plan şi viziune, lăsându-ne moştenire nu doar piatră,
ci o lecţie despre rezistenţă.

Duminică (3 mai): 
Tradiţie, culoare şi linişte monahală

Duminica ne-a purtat paşii către universul fragil şi colorat de la Mu-
zeul Oului din Vama. Câtă răbdare şi cât plan arhitectural se ascund în
coaja unui ou încondeiat! Este dovada că românul nu lucrează fără rost,
ci după un design divin, transmis din generaţie în generaţie.

A urmat întâlnirea cu „Albastrul de Voroneţ”, acea nuanţă care pare
extrasă direct din cerul Bucovinei. În faţa frescei „Judecăţii de Apoi”, te
simţi mic, dar protejat de istorie. Ultima oprire, Mănăstirea Humor, ne-a
adus liniştea de care aveam nevoie înainte de întoarcere.

Lecţia: Să nu ne pierdem povestea
De ce mergem în aceste locuri? Pentru că omul nu poate omorî po-

vestea fără să se autodistrugă. Fuga din istoria noastră adevărată ar fi o
a doua izgonire din paradis. Iar personalităţile evocate – Ştefan cel Mare,
Daniil Sihastrul, Mihai Eminescu – nu sunt doar figuri istorice; ei sunt
arhitecţii supravieţuirii noastre. Ei ne-au lăsat planul după care trebuie
să ne clădim vieţile astăzi, pentru a nu rămâne simpli „salahori” ai tran-
ziţiei.

Eminescu spunea cu o amărăciune vizionară: „Istoria omenirii este
desfăşurarea cugetării lui Dumnezeu.” Să ne întoarcem, deci, la aceste
locuri ori de câte ori simţim „insuficienţa” prezentului. Să ne hrănim din
rădăcini, să ne căutăm adevărul, să ne cunoaştem eroii şi să preţuim
limba, căci ele sunt singurele care ne garantează că nu vom dispărea ca
popor. Excursia nu a fost doar o călătorie pe hartă, ci o călătorie spre noi
înşine. 

Sorina LEFTER,
profesoară de limba şi literatura română, IP Gimnaziul Mireşti

C

La Ipotești

La chilia lui
Daniil Sihastrul
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10/1947 – n. Mircea Zaharia, la Mun-
celul de Sus, Iaşi, secretar literar, gazetar.
Facultatea de Filo-
logie, Universita-
tea „Al. I. Cuza”,
Iaşi. Membru al
Uniunii Oamenilor

de Teatru şi ex-membru
al Uniunii Ziariştilor
Profesionişti din Româ-
nia. Redactor-şef al re-
vistei „Apostolul” din
1999, în prezent.

■ 12/1938 – n. Elena Florescu, la Paşcani,
Iaşi, etnolog, documentarist, publicist. Absol-
ventă a Facultăţii de Ştiinţe Naturale-Geografie
din Iaşi (1959), doctor în istorie (1998), muzeo-

graf la Muzeul de Ştiinţe Naturale; şef de secţie
la Muzeul Etnografic al Judeţului Neamţ; a or-
ganizat şi coordonat „Târgul Naţional al Meş-
terilor Lemnari” (Târgu Neamţ, 1992-1999);
peste 30 de comunicări la sesiunile ştiinţifice;

a cercetat particularităţile culturii populare la
catolicii din judeţele Neamţ şi Bacău; consul-
tant ştiinţific la Asociaţia „Ecoforest” Neamţ.
A debutat cu „Portul popular din Zona Neamţ”
(1973). Alte cărţi: „Arhitectura populară din
Zona Neamţ”, „Tradiţii populare de pe Valea
Bistriţei”, „Textile populare de casă din Zona
Neamţ”, „Biserici vechi de lemn din Ţinutul
Neamţ”. Titlul de Excelenţă, „Diploma de
Onoare şi Medalia de Aur” din partea A.O.Ş.

■ 13/1912 – n. Constantin D. Borş, la Pia-

tra-Neamţ (d. 10.01.1998,
Piatra-Neamţ), profesor
de matematică în învăţă-
mântul liceal, întemeietor
al „şcolii” de matematică
din Neamţ. Colaborator
la: „Revista de matema-
tică”, „Buletinul Matema-
tica”, „Gazeta de
Matematică şi Fizică”,
„Pitagora” ş. a. Distins cu
titlurile de profesor fruntaş (1965), profesor eme-
rit (1970), Cetăţean de Onoare al Municipiului
Piatra-Neamţ. Cu pseudonimul Lucian Mircea a
semnat versuri în presa literară. Animator al Cer-
cului Literar „Slova nouă” din Piatra-Neamţ. Îm-
preună cu Constantin Prâsnea, Dumitru Almaş,
Haralambie Mihăilescu, Constantin Gavriliu,
Nichita Bistriceanu, a pus bazele primei filiale

(urmare din pag. 5)
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– Cum aţi descrie, în câteva
cuvinte, „călătoria” dumneavoas-
tră în meseria de dascăl?

– Călătoria mea în meseria de
dascăl a fost şi este o creştere şi o
învăţare continuă. Din 2011 şi până
astăzi, am trecut de la predarea
axată pe metodele tradiţionale la
lecţii moderne şi interactive, adap-
tate nevoilor elevilor.

– Cum a început procesul de

digitalizare în clasa/şcoala dum-
neavoastră?

– Digitalizarea a început mai

serios în şcoala noastră în timpul
pandemiei, când a trebuit să ne
adaptăm repede la predarea online.
Pe parcurs, Ministerul Educaţiei şi
Cercetării a pus la punct mai multe
programe de pregătire digitală pen-
tru profesori, cum ar fi „Programul
Naţional de Alfabetizare Digitală”,
dezvoltarea platformei „Educaţie
Online” şi „DigiProf”. De aseme-
nea, conducerea şcolii a contribuit

la modernizarea predă-
rii, dotând profesorii cu
laptopuri, biblioteca cu
tablete şi sălile de clasă
cu panouri interactive şi
televizoare. Toate aceste
resurse ne-au ajutat să
facem lecţiile mai inte-
resante, interactive şi în
pas cu cerinţele educa-
ţiei de azi.

– Ce abordare pre-
feraţi în ceea ce priveşte
procesul educaţional:
clasică sau modernă?

– Eu cred că azi e
important să am o abordare echili-
brată, care îmbină metodele tradi-
ţionale cu cele moderne. În ultimii

ani, educaţia s-a mutat treptat de la
un model clasic la unul mai colabo-
rativ şi mai potrivit pentru ce au ne-
voie elevii acum. În munca mea de
profesor, folosesc din ce în ce mai
des tehnologii digitale, platforme
de cercetare şi descoperire şi jocuri
educative. Acestea fac lecţiile mai
atractive şi ajută la dezvoltarea gân-
dirii critice, la colaborare şi la inde-
pendenţa în învăţare. De asemenea,
o abordare care leagă mai multe
materii, cu ajutorul platformelor di-
gitale, îi ajută pe elevi să conecteze
cunoştinţele cu viaţa reală. Totuşi,
nu cred că tre-
buie să exage-
răm cu
t e h n o l o g i a .
Metodele tra-
d i ţ i o n a l e
rămân impor-
tante pentru a
dezvolta abili-
tăţile de bază:
cititul, scrisul
şi calculul ma-
tematic.

– Care
consideraţi că
sunt principa-
lele provocări
cauzate de di-
gitalizare cu care vă confruntaţi?
Dar oportunităţile? (avantajele şi
dezavantajele digitalizării)

– Tehnologia ne oferă acces
rapid la informaţii, variază felul în
care predăm şi dezvoltă abilităţile
digitale, gândirea critică, colabora-
rea şi autonomia în învăţare. Totuşi,
observ şi unele carenţe, mai ales la
clasele mici. Deseori, elevii sunt
prea atraşi de ecrane şi îşi pierd răb-
darea pentru activităţi simple, cum
ar fi cititul, scrisul sau lucrul în
caiet. Interacţiunea directă şi empa-
tică între copii este redusă, iar aten-

ţia şi concentrarea lor scad atunci
când tehnologia e folosită prea
mult. Problemele tehnice sau dife-
renţele între elevii care au acces la
dispozitive acasă şi cei care nu au
reprezintă un dezavantaj. Tehnolo-
gia este un ajutor indispensabil, dar
nu poate înlocui relaţia dintre învă-
ţător şi elev şi comunicarea adevă-
rată.

– Cum credeţi că va arăta
şcoala viitorului?

– Cred că şcoala viitorului va fi
influenţată de mai mulţi factori,
cum ar fi migraţia, numărul tot mai

mic de copii şi procesul rapid de di-
gitalizare. Din acest motiv, educaţia
va trebui să se adapteze mereu la
noile cerinţe ale societăţii. Se va
pune tot mai mult accent pe dezvol-
tarea abilităţilor practice, pe gândi-
rea critică, pe colaborare şi pe
capacitatea elevilor de a se adapta
la schimbări. În acelaşi timp, cred
că şcoala trebuie să rămână un loc
unde se formează valorile umane:
respectul, responsabilitatea, empa-
tia şi bunătatea.

A consemnat prof. Ramona-
Mihaela ROŞU

Educaţia, între
Gutenberg şi digitalizare

Şcoala echilibrată – combinaţia
perfectă între stilou şi tabletă

sunt învăţătoare în IP Gimnaziul Todireşti,
din raionul Ungheni. Am învăţat la şcoala
din sat şi, încă de mică, am admirat mult de-
dicaţia profesorilor care m-au educat. Do-
rind să continui pe acest drum, am ales să
studiez pedagogia. În 2010, am absolvit Co-
legiul Pedagogic „Alexandru cel Bun” din

Călăraşi. Dorind să mă dezvolt profesional, am
continuat studiile la Universitatea Pedagogică de
Stat „Ion Creangă”, unde, în 2015, am obţinut di-
ploma de licenţă în Pedagogie în învăţământul pri-
mar. De la începutul carierei didactice şi până la
momentul actual, îmi doresc şi mă străduiesc să fiu o învăţătoare aproape
de elevi, să îi încurajez să înveţe cu încredere şi responsabilitate.

...

● Interviu cu doamna învăţătoare Iulia IUTIŞ – Gimnaziul Todireşti,
Republica Moldova
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in Piatra-Neamţ a Uniunii Scriitorilor
(1947). A obţinut locul I la un concurs de
sonete al revistei „Contemporanul”
(1947), urmat de Ştefan Augustin Doi-
naş.

■ 15/1909 – n. Vladimir Laşcu, la
Samara, Rusia (d. 24.12.1996, Piatra-

Neamţ), profesor de educaţie fizică, publicist.
Absolvent al Academiei Naţionale de Educaţie
Fizică şi Sport din Bucureşti, a predat în mai
multe localităţi din ţară, iar din 1949, la Liceul
„Petru Rareş” şi la Şcoala Sportivă din Piatra-
Neamţ; animator al activităţii sportive de per-
formanţă. A înfiinţat secţia de schi a şcolii
sportive şi a introdus jocul de baschet în prac-
tica sportivă a elevilor. Colaborări: „Revista de
educaţie fizică şi sport”, „Ceahlăul”, „Revista
de pedagogie”, „Gazeta învăţământului”. Autor
al cărţii „Traversarea deşertului” (1991), un do-

cument preţios despre lagărele sovietice.
■ 15/1925 – n. Savin Bratu, la Roman

(pseud. Raul Baraş, d. 4.03.1977, Bucureşti),
critic şi teoretician literar. A absolvit Liceul Na-
ţional Iaşi, Facultatea de Litere Bucureşti

(1950), parcurge toate
treptele ierarhiei univer-
sitare, doctor în filologie
(1969). Cărţi: „Cronici”,
„Ibrăileanu, omul”,
„«Contemporanul» şi
vremea sa” (colab.),
„Mihail Sadoveanu. O
biografie a operei”, „Ion
Creangă”, „Ipoteze şi
ipostaze”, „Fundamen-

tele criticii literare. De la Sainte-Beuve la noua
critică” ş. a.

■ 17/1906 – n. Constantin Romanescu, la
Grinţieş, Neamţ (d. 1990, Dreptu, Poiana Teiu-
lui, Neamţ), publicist şi învăţător de excepţie,
apreciat de Mihail Sadoveanu („Patriotism.
Opera unui modest învăţător”, în „Dimineaţa”,
2.01.1937). A absolvit Şcoala Normală „Vasile
Lupu” din Iaşi (1924) şi a funcţionat la şcoli din
judeţele Târnava Mică, Ciuc, apoi în Neamţ
(Grinţieşul Mare, 1928-1931 şi satul Dreptu).
A construit local de şcoală, a amenajat un
muzeu de ştiinţe naturale, un atelier, un labora-
tor de fizică la Şcoala din Dreptu, Poiana Teiu-
lui. Colaborator la „Revista de pedagogie”.

■ 21/1936 – n. Constantin Cucu, la So-
lonţ, Bacău. (d. 22.02.2016, Piatra-Neamţ),

Rememorări nemţene

(continuare în pag. 8)
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arl Storck (1826–1887) ră-
mâne în istorie drept perso-
nalitatea providenţială care
a pus bazele sculpturii ro-
mâneşti moderne. Artist po-
livalent de origine germană
– sculptor, gravor, giuvaer-

giu şi profesor –, Storck a reuşit o
sinteză unică între rigoarea neocla-
sicismului european şi spiritul au-
tohton, activând într-o perioadă de
efervescenţă culturală a statului
român.

Născut la Hanau, în ducatul
Hessa-Nassau, Storck şi-a început
ucenicia ca cizelator şi gravor.
După o scurtă etapă de studii la
Paris, s-a stabilit la Bucureşti în
1849, unde a evoluat rapid de la
statutul de gravor la cel de proprie-
tar de ateliere de decoraţiuni.

Opera sa monumentală este strâns
legată de identitatea Bucureştiului:

el este autorul celebrului
fronton al Universităţii din
Bucureşti şi al decorului ori-
ginal al Teatrului Naţional. În
galeria sa de portrete regăsim
elita epocii, de la busturile lui
Ştefan cel Mare şi Mihai Vi-
teazul, până la contemporanii
săi, Alexandru Ioan Cuza,
Carol Davila sau Mihail Ko-
gălniceanu.

Dincolo de daltă, Karl
Storck a fost un pedagog vi-
zionar. Alături de Theodor
Aman şi Gheorghe Tăttă-
rescu, a fondat în 1864
Şcoala de Belle Arte din Bu-
cureşti, unde a condus cate-
dra de sculptură timp de
peste două decenii. Prin
această instituţie, el nu a mo-
delat doar materia, ci şi gene-
raţiile de artişti care i-au
urmat, transformând un meş-
teşug într-o profesie acade-
mică de prestigiu.

Influenţa sa a depăşit cu

mult graniţele propriei vieţi,
punând bazele unei adevă-
rate „dinastii de artişti” care
a dominat scena culturală ro-
mânească timp de aproape
un secol. Cei mai importanţi
continuatori ai viziunii sale
au fost fiii săi, Carol şi Fre-
deric Storck. Carol Storck a
excelat în sculptura monu-
mentală, în timp ce Frederic
Storck a adus suflul moder-
nismului şi al stilului Art
Nouveau, transformând casa
familiei într-un nucleu al
avangardei bucureştene (as-
tăzi, Muzeul Storck).

Pe lângă membrii fami-
liei, „metoda Storck” – ba-
zată pe studiul minuţios al
anatomiei şi pe respectul
pentru materialele nobile
precum marmura de Carrara
– a format prima generaţie
de sculptori români de ca-
rieră, printre care şi pe Ion
Georgescu. Prin Karl Storck,
România a trecut de la epoca
decoraţiunilor de ghips la
cea a monumentelor de for
public cu valoare simbolică
naţională.

Astăzi, moştenirea sa
supravieţuieşte nu doar în muzeele
şi pe faţadele clădirilor istorice, ci
şi ca fundament al învăţământului
artistic solid care a permis ulterior
apariţia unor genii precum Cons -
tantin Brâncuşi. Karl Storck nu a
fost doar un artist de import, ci un
creator care a adoptat ţara cu pa-
siune, oferindu-i, în schimb, nemu-
rirea în marmură şi bronz.

Din 1857 Karl Storck a fost
membru al Asociaţiei Artiştilor
Munchenezi. A rămas în istoria
României şi ca întemeietor al
dinas tiei Storck. În patrimoniul

Muzeului de Artă „Frederic Storck
şi Cecilia Cuţescu-Storck” (Bucu-
reşti), deschis în 1951, se află lu-
crări de sculptură şi desene
aparţinând mai multor generaţii de
sculptori din această familie.

În anul 1887, prin decret regal,
i s-a acordat cetăţenia română (so-
licitată în 1883). A fost decorat cu
Ordinul Naţional „Steaua Româ-
niei” şi cu Ordinul „Coroana Ro-
mâniei”. (N. R. – Prelucrare după
Biblioteca Naţională a Republicii
Moldova – Calendar Naţional
2026)

Karl Storck: Dăltuitorul de geniu care a modelat chipul
României moderne

K

Karl Storck

Ana Davila
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iarist. Absolvent al Facultăţii de Filosofie
– secţia ziaristică – Bucureşti (1958). Re-
porter la ziarul „Apărarea patriei”, profe-
sor şi director de şcoală la Zemeş, Bacău
(1961-1966), direc-
tor al Casei de Cul-
tură din Moineşti

(1966-1967), şef de secţie
la ziarul „Ceahlăul”
(1968-1974), inspector cu
probleme de învăţământ
la U.J.C.M. Neamţ (1974-
1989), consilier principal
la Bibliopolis S.A. Piatra-
Neamţ (după 1989), re-
dactor-şef al revistei „Asachi” (1991-2005),
redactor-şef al săptămânalului „Informaţia Pri-

măriei”, Piatra-Neamţ (1996-2002). Consilier
pe probleme de carte la Centrul de Cultură şi
Arte „Carmen Saeculare” Neamţ. Autor al vo-
lumului de povestiri „În volbura apelor”.

■ 23/1871 – n. Garabet Ibrăileanu, la
Târgu Frumos (d. 11.03.1936, Bucureşti), critic,
istoric şi teoretician literar, prozator. Numele
său este legat de Roman, pentru că aici a urmat
gimnaziul (1883-1887), tatăl său fiind adminis-
trator de moşie în zonă, apoi slujbaş în oraşul
dintre Moldova şi Siret. A înfiinţat Societatea
„Orientul” (cu Raicu Ionescu-Rion şi alţi colegi
de liceu), redactează revista „Şcoala nouă”, îm-
preună cu Panait Muşoiu şi Eugen Vaian, unde
publică primele versuri, note de lectură, comen-

tarii despre artă şi traduceri, semnând şi cu
pseudonimul Cezar Vraja.

■ 25/1936 – n. Constantin Filimon, la
Piatra-Neamţ (d. august 2013), artist plastic.
Absolvent al Institutului de Arte Plastice „Ni-
colae Grigorescu”, Bucureşti (1967). Din 1978,
profesor de desen la şcoli din Neamţ. A lucrat
pictură monumentală, religioasă, pentru biseri-
cile din Zăpodeni (Iaşi), Muncel (Alba), Dră-
geşti (Bihor), Verşeşti (Neamţ), Tigveni
Bârseşti (Argeş). A participat la Saloane şi Bie-
nale de grafică în Bucureşti (1971-1978) şi în
expoziţii colective şi personale la Piatra-Neamţ
(1981-1994). A expus în S.U.A. şi Canada
(1980-1997), apoi în Mexic, Ungaria, Franţa,
India şi Venezuela.

■ 26/1896 – n. Aurel Băeşu, la Fălticeni
(d. 24.08.1928, Piatra-Neamţ), artist plastic. A
urmat Şcoala de Belle Arte din Iaşi, apoi, cu

Rememorări nemţene

(urmare din pag. 7)
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O plimbare nostalgică prin Piatra­Neamţ alături de actorul Eugen Apostol 
aţional, care nu putea să lip-
sescă de pe agenda majorita-
tăţii oamenilor de teatru din
întreaga ţară. Era un senti-
ment reconfortant să te simţi
părtaş la această sărbătoare. 
Un alt motiv de bucurie este şi

acela de a mă afla din nou în acest
minunat oraş, care m-a găzduit cu ge-
nerozitate ani buni din tinereţea mea
şi care constat că a devenit şi mai fru-
mos, mai curat şi mai primitor. Iată,
de pildă, acest parc cu mereu aceeaşi
statuie a lui Ştefan cel Mare. Era fru-
mos şi pe vremea mea, aici veneam,
eu şi soţia mea Eugenia (Puşa) Ba-
laure, între o repetiţie de dimineaţa şi
un spectacol de seară, să o plimbăm
pe Ina, fetiţa noastră. Uneori, eu mai
rămâneam alături, la Ceahlău pe te-
rasă, cu băieţii la o bere!

– Întâlnirea cu Teatrul Tine-
retului din 1970 a fost mult dorită
sau întâmplătoare? Cum aţi ajuns
actor la TT?

– N-a fost deloc întâmplător.
Sau, dacă am considera că exact ce
ni se întâmplă este o consecinţă fi-
rească a alegerilor noastre ante-
rioare, conştiente sau nu, a fost o
întâmplare fericită. Am dorit să vin
la Piatra. Deşi eram angajat al tea-
trului din Galaţi, deşi eram destul de
apreciat... Aşa că i-am trimis o scri-
soare lui Eduard Covali – care
atunci era pentru mine „stimate
domnule director”, ca pe urmă să
devină „dragă Edi” şi unul dintre cei
mai buni prieteni – în care-mi expri-
mam şi motivam dorinţa de a face
parte din colectivul pe care-l condu-
cea. Şi nu mică mi-a fost mirarea,
cum se zice, când, nu peste mult
timp, am primit răspunsul – „suntem
bucuroşi să vă primim în colectivul
noastru şi vă aşteptăm”. Nu-mi
venea să cred şi a trebuit să mă lupt
cu înverşunare până să-l conving pe
directorul gălăţean să-mi aprobe
transferul. Iată o „întâmplare” care

mi-a schimbat fericit cursul vieţii şi
pentru care nu preget nici astăzi să-i
mulţumesc bunului Dumnezeu.

– A fost TT pentru dumnea-
voastră, „cea mai bună lume posi-
b i l ă ? ”
Cum func-
ţiona „ma-
şinăria de
lansat ve-
dete” de la
P i a t r a -
Neamţ?

– Nu
ştiu dacă
cea mai
bună posi-
bilă, dar cu siguranţă a fost minu-
nată. Şi nu e numai părerea mea,
actorii din toate colţurile ţării, care
veneau în turneu la noi, erau pur şi
simplu entuziasmaţi de atmosfera pe
care o „respirau” în teatrul nostru.
Tocmai această atmosferă de cama-
raderie, de înţelegere, de plăcere de
a fi împreună, şi pe scenă şi în afara
ei, ne definea pe toţi deopotrivă. Fi-
reşte, fiecare aveam, mai mult sau
mai puţin strălucitor, dramul lui de
talent cu care fusese hărăzit, dar ni-
meni nu se considera mai bun decât
ceilalţi. Pentru că ce se dorea era ca
SPECTACOLUL să iasă bun. Şi au
fost zeci de spectacole excepţionale,
care se jucau în capitală cu sălile ar-
hipline şi cu cronici entuziaste, dând
naştere unei butade care circula în
lumea teatrului, şi anume: „cel mai
bun teatru din Bucureşti este cel din
Piatra-Neamţ!!!!” Şi cum se ştie, nu
poţi fi bun într-un spectacol prost,
era firesc ca Teatrul Tineretului să
devină o adevărată pepinieră de ta-
lente care, afirmate în Piatra-Neamţ,
îşi luau zborul spre marile teatre din
capitală. 

… O cotim agale pe bulevardul
Mihai Eminescu, şi după câţiva paşi
se opreşte în faţa intrării unui bloc:

Uite, aici am locuit la început,
într-o cameră dintr-un apartament cu

trei, împreună cu Sibylla (Oarcea) şi
Marta (Savciuc), ne înţelegeam
bine, eu eram responsabil cu aprovi-
zionarea şi cu dusul gunoiului. Pe
urmă, după ce m-am căsătorit cu
Puşa, ne-am mutat vizavi, la etaj, în
apartamentul unde acum locuieşte
bunul şi statornicul meu prieten Mir-
cea Zaharia.

– Cum vă autodefiniţi?
– E greu să te autodefineşti şi să

fii şi obiectiv, pentru asta îţi trebuie
o doză mare de sinceritate şi curaj.
Ca om, aş zice că mă străduiesc să
duc o viaţă în care să nu-mi fie ruşine
de faptele mele. Şi de curând am des-
coperit un îndemn pe care sunt hotă-
rât să-l urmez: „Bucură-te de tot şi nu
avea nevoie de nimic!”. Am desco-
perit asta în „Conversaţii cu Dumne-
zeu” de Neale Donald Walsch. 

Ca actor, pentru mine teatrul a
însemnat...TEATRU!! L-am iubit şi
continui să-l iubesc cu o pasiune atât
de mare, că de multe ori mi-am re-
proşat – poate şi din cauza unui per-
fecţionism care mă bântuie – că
n-am fost în stare să-l slujesc pe cât
ar fi meritat pentru tot ce mi-a oferit. 

… Încet-încet ajungem pe bdul.
Dacia. Se opreşte, se sprijină pe pa-
rapet şi o vreme ascultă susurul Cu-
iejdiului:

Uite aici, pe Bulevardul Dacia
m-am mutat la un apartament de trei
camere după ce s-a născut Ina. Pre-
cum vezi, ne bucuram din partea fo-
rurilor locale de o grijă şi susţinere
deosebite. Şi mă bucur să constat că
tradiţia e continuată şi în privinţa
asta. Eram vecini, în blocul alăturat,
cu Paul (Chiribuţă), apoi în celălalt
de alt Paul (Findrihan), considerat ca
unul dintre cei mai buni secretari li-
terari din ţară. Iar în blocul ăsta turn
stătea Tibi (Boris Petroff) şi mai de-
parte, de-a lungul Cuejdiului, urma
Uri (Valentin Uritescu), apoi Pufi
(Florin Măcelaru) şi în capăt, Mihai,
care în capitală avea să devină cele-
bru, modestul scenograf Mihai Mă-

descu. Iar dincolo, peste Cuejdi, în
duplexul acela, parcă pentru a ne
avea pe toţi sub observaţie (!), stătea
Edi, dragul nostru director. Acuma,
văzând câţi am locuit pe acest bule-
vard, parcă mi-ar veni să propun ca
să se numească... bulevardul artişti-
lor! (Râde mucalit)

– Când sau cum v-aţi dat seama
că actoria este chemarea dvs.?

– N-aş zice că a fost o chemare
„irezistibilă”. Mai curând o atracţie
subconştientă, datorată, cred, unei
gene histrionice moştenită de la tatăl
meu, care era un tip de un haz mo-
lipsitor. Aşa se face că încă de mic,
în familie, imitam clovnii pe care-i
vedeam la circ, apoi m-am înscris în
cercul de teatru de la Casa pionieru-
lui, unde am activat, devenind un fel
de senator de drept... până la termi-

narea liceului! În tot acest răstimp,
nu scăpam niciun spectacol de la
Teatrul de stat, eram ca un copil de
trupă printre actori şi chiar făceam
figuraţie în mai multe piese, ba în
una am şi schimbat două replici cu
Gina Patrichi! A fost, deci, un drum
lin şi constant.

n

(urmare din pag. 1)

Maria Teslaru, Eugen Apostol,
în Dragonul de Evgheni Șvarț,

regia – Victor Frunză, T.T., 1981
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prijinul lui G.T. Kirileanu şi al lui D.
Lalu, studiază la Roma. Încă din timpul
studenţiei este distins cu Premiul pentru
Desen al Academiei Române (1915).
Participă la Primul Război Mondial, în
luptele de la Oituz şi Cireşoaia (1917).
Întors din Italia, îşi cumpără o căsuţă în

Piatra-Neamţ (azi, pe strada „Ion Creangă”). În
1926, călătoreşte în Franţa, Slovenia şi Ungaria.
Prin creaţia sa, marcată de influenţa lui Nicolae
Grigorescu, apoi prin aura sa romantică şi can-
tonarea în impresionism, rămâne unul dintre
pictorii importanţi stabiliţi la Piatra-Neamţ.

■ 28/1950, n. la Piatra-Neamţ, Monica M.
CRISTEA, profesor. Facultatea de filologie,
secţia română-germană. Profesor la Cenaclul li-
terar „Tinereţe fără bătrâneţe”, din cadrul Pala-
tului Copiilor. Numeroase premii la
concursurile literare organizate de Revista

„Cronica” din Iaşi, la concursul „Iulia Haşdeu”
de la Chişinău la concursul „Epistolar” de la
Beijing. A realizat patru antologii de poezie cu
lucrările copiilor, intitulate „Rezervaţia de în-

geri”, şi alte 12 volume
individuale ale elevilor ta-
lentaţi. Înfiinţează, la
Şcoala nr. 2 din Piatra-
Neamţ, Cenaclul „Euro-
cultin” şi revista
„Generaţia 9”. Publică în
„Clipa siderală”, „Aposto-
lul”, „Tribuna învăţămân-
tului” etc. Premiul revistei
APOSTOLUL pentru co-

laborarea la Suplimentul literar artistic.
■ 28/1936 – n. Mircea-Eduard Bălan, la

Bucureşti, profesor, istoric literar, eseist. Absol-
vent al Facultăţii de Teologie din Bucureşti şi
al Facultăţii de Filologie din Iaşi. A predat la
Şcoala Generală din comuna Taşca, Neamţ, la
Liceul Pedagogic „Gheorghe Asachi” (1976-
1981) şi la Liceul Teoretic „Calistrat Hogaş”
(1981 – până la pensionare). A debutat editorial
cu volumul „Costache Negruzzi – «Alexandru
Lăpuşneanu»„ (1996), urmat de două eseuri:
„Etape în receptarea operei lui Ion Creangă”,
„Metaforă, simbol, mit în poezia eminesciană”
ş. a. Autor de studii didactice apărute în publi-
caţii centrale şi locale. (N. R. – Prelucrare şi ac-
tualizare după Personalităţi ale culturii din
judeţul Neamţ, un calendar alcătuit de Cons -
tantin Tomşa, Editura Crigarux & Cetatea
Doamnei, Piatra-Neamţ, 2014).

Rememorări nemţene
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O plimbare nostalgică prin Piatra­Neamţ alături de actorul Eugen Apostol 
Care sunt cele mai dragi

amintiri care vă leagă de
Teatrul Tineretului? Specta-
colele? Premiile? „Şase
saşi”?

– Cea mai dragă amintire
este... întreaga perioadă petre-
cută la Piatra! Cu spiritul ca-

maraderesc din colectiv, cu bucuria
cu care veneam la repetiţii sau spec-
tacole, cu serile petrecute împreună
la barul nostru „Şase saşi”, care
funcţiona ilegal în teatru, sfidând
drasticul decret ceauşist 400 şi pe
care forurile locale, înţelegătoare, se
făceau că nu-l văd şi unde cumpă-
ram berea de la Alimentara şi o vin-
deam la acelaşi preţ, fiecare dintre
noi fiind „barman” cu rândul. Aici
aveau loc dispute „crâncene” la un
joc de mini-biliard, pe ambalajul că-
ruia scria „Recomandat copiilor de
până la 12 ani”!!!, aici ne serbam
fiecare ziua de naştere, ocazie cu
care grupul de creaţie „Edi, Ţâcă şi
cu Gelu” – adică Eduard Covali,
Constantin Cojocaru şi subsemnatul
– compunea o dedicaţie în versuri,
care era departe de a avea un aer
omagial, ci erau versuri hazoase şi
pline de înţepături colegiale.

– Vorbiţi-ne despre microbul
scrisului şi „Heautontimorume-
nos”, gazeta teatrului. Ce a fost
mai întâi?

– Mai întâi... au fost amândouă!
Atât doar că „Heautontimorume-
nos” apărea doar în perioada festi-
valurilor şi a fost ideea lui Sandu
Lazăr, care, pe lângă actorie era şi
un caricaturist foarte talentat. Re-
dactor-şef era, fireşte, Edi, nu numai
că era „dom director”, ci pentru
ideile şi talentul său deosebite în ale
scrisului. Eu cu Ţâcă eram „colecti-
vul de redacţie!” Aici apăreau cele
mai proaspete „cronici” la spectaco-
lele care aveau loc în seara respec-
tivă, care erau – cum altfel? – tot în
versuri, tot hazoase şi tot pline de în-
ţepături colegiale, spre deliciul invi-

taţilor, care le citeau imediat după
spectacol, când coborau în barul
„Şase saşi”. 

– Apropo... de ce „Şase saşi”? 
– E o poveste nostimă. Noi, la

facultate, aveam un exerciţiu de dic-
ţie pentru a ne perfecţiona vorbirea
scenică, care suna astfel: ” Şase saşi
în şase saci”, propoziţie pe care tre-
buia s-o repeţi din ce în ce mai re-
pede. Nu e deloc simplu, încearcă şi
o să vezi. Ei, şi la inaugurarea baru-
lui, am convenit cu toţii, că acelui
care nu reuşea să-l spună fără să se
încurce, să nu i se mai dea de băut
în seara respectivă! Şi nu de puţine
ori Traian (Pârlog) sau Pufi (Florin
Măcelaru) nu treceau testul! Aşa i-a
rămas numele... 

... Ajungem în celălalt capăt al
bulevardului Eminescu:

Uite, aici în giratoriul ăsta era să
fac un accident (şi ce accident!) – nu
dădusem prioritate maşinii... poli-
ţiei!!! Cred că poliţiştii m-au recu-
noscut şi – cum noi actorii eram
priviţi cu simpatie de majoritatea pie-
trenilor – au evitat cu îndemânare ac-
cidentul şi... au mers mai departe!

– Mi-aţi mărturisit că aţi fost
prieten cu Eduard Covali. Poves-

tiţi-mi, vă rog despre dânsul …
– Pentru mine, Edi a fost cu ade -

vărat omul providenţial, care mi-a
influenţat aproape decisiv cariera ar-
tistică. În primul rând, deşi mă vă-
zuse jucând numai o dată, mi-a
acordat girul său şi a acceptat să
intru în acest colectiv de elită. Apoi,
tot lui îi datorez şi faptul că am ob-
ţinut, la unul dintre festivaluri, pre-
miul de interpretare. Iniţial nu eu
trebuia să joc rolul respectiv,
doamna Sanda Manu, regizoarea, îl
voia pe Mitică Popescu. Deşi, se
ştia, la noi directorul nu intervenea
niciodată în distribuţii, nu ştiu la ce
metode persuasive a apelat Edi, pen-
tru că, până la urmă, a convins-o să
mă accepte. Ceea ce m-a uimit este
faptul că, mie personal, nu mi-a po-
menit niciodată despre asta, mi-a
mărturisit doamna Sanda peste câţi -
va ani. Iată, încă o dovadă a nobleţei
caracterului său. Iubea actorii cu dă-
ruire şi ne conducea cu discreţie şi
diplomaţie, nu-l simţeam că este di-
rector, ci mai degrabă un frate mai
mare, grijuliu, şi un camarad desă -
vârşit, jovial şi plin de glume. De la
el am preluat expresia haioasă, pe
care o folosesc şi astăzi: „Eu am o
propunere şi sunt de acord cu ea!”.
O lumină de om! Dumnezeu să-l
aibă în grijă, împreună cu toţi dragii
mei colegi, care au urcat acolo sus
spre odihna veşnică! Şi, iată, că to-
tuşi trăiesc încă în noi, atâta vreme
cât mai vorbim despre ei.

– Personal, cum vă raportaţi
la timp? Cum resimţiţi trecerea
anilor?

– Eu am o butadă a mea, care
sper că va deveni celebră: „Timpul
trebuie acceptat, dar nu resimţit”. Şi
mă străduiesc s-o respect. Dacă ne-am
lua după acte, am 83 de ani. Dar eu
m-am hotărât să rămân la 65! Cred
că e o alegere rezonabilă.

– Ce v-a surprins mai mult re-
venind pe aceste meleaguri?

– Din fericire, toate surprizele

au fost plăcute. Dar ce m-a uimit cu
adevărat a fost întâlnirea cu un sim-
plu împătimit de teatru, pre numele
lui Valentin Popescu. E tânăr, deci nu
m-a văzut jucând, dar a dorit să mă
cunoască. Am constatat cu uimire nu
numai că ştia rolurile pe care le in-
terpretasem, dar mi-a arătat şi o
mapă cu toate programele de sală, şi
câteva afişe ale unor spectacole pre-
zentate pe scena TT, acum ... 50 de
ani. E o bucurie pentru că, sunt con-
vins, acest tânăr este un reprezentant
emblematic al publicului pietrean.
Să nădăjduim nădejdi bune...

– Ce le transmiteţi oamenilor
care v-au văzut jucând pe scena
de la Piatra-Neamţ?

– Celor din jurul vârstei mele le
mulţumesc pentru dragostea şi aten-
ţia de care m-am bucurat din partea
lor şi îi asigur că au fost reciproce,
iar pe cei mai tineri îi invit să se
apropie cu dragoste de Teatrul Tine-
retului şi de actorii lui. Şi unii şi alţii
vor avea numai de câştigat.

… Ajunşi din nou în faţa Teatru-
lui, i-am mulţumit şi m-am retras
discret, lăsându-l să-şi mai îmbrăţi-
şeze încă o dată cu privirea tinere-
ţea. Între timp, pe pavaj, înflorise o
stea pe care scria EUGEN APOS-
TOL.

–

Paul Chiribuță, Eugen Apostol, în
Slugă la doi stăpâni de Carlo Gol­
doni, regia – Iulian Vișa, T.T., 1976

Eugen Apostol, C. Borcia, în O
noapte furtunoasă de I.L. Caragiale,
regia Alexandru Dabija, T.T., 1980
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...Teatrul este jumătatea plină a paharului la masa banchetului,
iar umanităţii îi este sete.

...Pasiunea pentru Teatru este ca o aşchie în deget. Visăm să fie
o aşchie eternă, smulsă din scândurile teatrului shakesperian 

Olivier Py

acă ediţia de anul trecut a Festivalului de Teatru Piatra-Neamţ a
urmărit „invizibilul” pe care actorul îl poate aduce pe scenă, la edi-
ţia de anul acesta accentul selecţiei spectacolelor cade pe lumea
fabuloasă construită de regizori. În consens cu acest concept cura-
torial, am inclus în această ediţie de festival o secţiune intitulată
„Cuvinte despre scenă şi creaţie” – un dialog viu în care publicul
întâlneşte creatori de teatru reprezentativi la nivel internaţional.

● În prima zi a festivalului,
pe 10 mai spectactorii au întâl-
nire cu MATEI VIŞNIEC.

Scriitorul Matei Vişniec este
unul dintre cei mai reprezenta-
tivi dramaturgi contemporani, la
nivel internaţional, cărţile sale
de teatru, poezie şi proză fiind
traduse în peste 40 de ţări. 

După stabilirea sa în Franţa,
în 1987, Matei Vişniec a devenit
autor interzis în România comu-
nistă, fiind redescoperit cu mult
entuziasm după 1990, în teatrul
românesc. Teatrul Tineretului a
fost unul dintre primele teatre
din România care a montat o
piesă a sa, în perioda imediat ur-
mătoare Revoluţiei din 1989:
„Bine, mamă, dar ăştia poves-
tesc în actul II ce se întâmplă în
actul I”, regia Nicolae Scarlat,

cu premiera pe 18 mai 1990. Au urmat „Trei zile cu Madox/ Ultimul
Godot”, regia Nicolae Scarlat, în 1991; „Buzunarul cu pâine”, regia Ni-
colae Scarlat, în 1994; „Angajare de clovn”, un spectacol de Louise Dăn-
ceanu, în 2007; „Frumoasa călătorie a urşilor panda povestită de un
saxofonist care avea o iubită la Frankfurt”, regia Adrian Tamaş, 2013.

Matei Vişniec este al doilea dramaturg român care reuşeşte să se im-
pună în lumea selectă şi extrem de conservatoare a teatrului francez,
după Eugène Ionesco.

● În a doua zi, pe 11 mai,
invitatul acestor întâlniri care
sunt configurate ca medalioane
este regizorul şi dramaturgul
RADU AFRIM.

Reprezentant al teatrului
european contemporan, Radu
Afrim este unul dintre cei mai
apreciaţi şi inovativi regizori
români, autorul unor specta-
cole poetice, senzuale, ludice,
marcate de întrebări provoca-
toare despre condiţia omului
actual.

Începuturile carierei sale
regizorale sunt legate de scena
Teatrului Tineretului, pe care a
montat, în 2000, „Ocean café”,
după texte de Radu Macrinici,
Saviana Stănescu, Ştefan Ca-
raman, Alina Nelega, Gianina
Cărbunariu. Pe aceeaşi scenă a

montat: „Povestiri despre nebunia (noastră) cea de toate zilele” de Petr
Zelenka, 2007; „Herr Paul” de Tankred Dorst 2009; „Wolfgang” după
Yannis Mavritsakis, 2017; „Sub fiecare pas e o mină neexplodată dintr-un
război neterminat cu tine”, scenariu şi regie de Radu Afrim, 2019 – spec-
tacole de referinţă din istoria Teatrului Tineretului. 

A fost desemnat cel mai bun regizor de trei ori de către Uniunea Tea-
trală din România. Mai multe spectacole ale sale au fost distinse cu Pre-
miul UNITER pentru cel mai bun spectacol, cel mai recent fiind
„Antologia dispariţiei”, producţie a Teatrului Naţional „Vasile Alec-
sandri” Iaşi.

● Pe 12 mai publicul se în-
tâlneşte cu regizorul GÁBOR
TOMPA. Reprezentant al teatru-
lui european contemporan. 

Tompa Gábor este regizor
de teatru, film şi operă, poet şi
eseist, profesor universitar. A ab-
solvit în anul 1981 – Academia
de Teatru şi Film din Bucureşti,
având diplomă în Regie de
teatru, film şi televiziune. 

În anul 1981 este angajat la
Teatrul Maghiar de Stat din Cluj
ca regizor. Din 1990 până în
prezent este director general al
Teatrului Maghiar de Stat Cluj.
Începând din mai 2018 este
preşedintele Uniunii Teatrelor
din Europa. A montat spectacole
de teatru şi operă în 23 de ţări, în
mai multe oraşe din România,

inclusiv în Bucureşti şi Cluj. Are o intensă activitate didactică, a predat
în SUA, Spania, Germania şi România. 

A obţinut numeroase premii printre care: Cavaler al Ordinului
Artelor şi Literelor din partea statului francez (Chevalier de l’Ordre des
Arts et des Lettres), Premii UNITER pentru Cel mai bun regizor în anii
1984–ATM, 1987–ATM, 1993, 1997, 2008, 2019, Ordinul Steaua
României – gradul CAVALER oferit de Preşedintele României, Emil
Constantinescu în 2000.

● Pe 13 mai invitatul de
onoare căruia i se dedică eveni-
mentul-medalion este ANDREI
ŞERBAN, regizorul care se în-
toarce la teatrul din Piatra-
Neamţ după aproape 60 ani.

Una dintre vocile regizorale
cele mai puternice din teatrul in-
ternaţional actual, Andrei Şer-
ban a montat spectacole de
teatru şi operă pe trei continente
şi a colaborat cu unele dintre
cele mai importante instituţii
teatrale din Statele Unite ale
Americii şi din Europa, precum:
Robert Brustein’s American Re-
pertory Theatre Company. A lu-
crat la Lincoln Centre, La
MaMa Theatre, The Public
Theatre, Circle in the Square,
Yale Repertory Theatre, The
Guthrie Theatre. În Europa a colaborat cu Opera din Paris, Geneva,
Viena şi Bologna, cu Welsh National Opera, Covent Garden, Théâtre de
la Ville, La Comédie Française. În Japonia a montat spectacole pentru
Shiki Company of Tokyo.

Teatrul din Piatra-Neamţ a reprezentat scena pe care a debutat în

D
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Matei VIȘNIEC
Foto: Andra Badulesco

Radu AFRIM
Foto: Cristina Ganj

Gábor TOMPA

Andrei ȘERBAN
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966, cu spectacolul „Dureroasa şi adevărata tragedie a domnului
Arden din Feversham, Kent”, după un autor englez anonim, pe
când era student în anul III, la clasa profesorului Radu Penciulescu.
Au urmat la scurt timp „Omul cel bun din Sâciuan” de Bertolt
Brecht şi „Noaptea încurcăturilor” de Oliver Goldsmith, ambele
montate în 1968, spectacole de referinţă din istoria Teatrului Tine-
retului. „Omul cel bun din Sâciuan” a fost distins cu Premiul cri-

ticii pentru cel mai bun spectacol al stagiunii 1968–1969 şi cu Marele
premiu, în cadrul Festivalului Spectacolelor pentru Tineret şi Copii, Pia-
tra-Neamţ, 1969. 

A fost 27 de ani director şi profesor al şcolii de teatru a Universităţii
Columbia din New York. A condus TNB imediat după revoluţie timp de
trei ani, perioadă în care calitatea spectacolelor a fost mereu surprinză-
toare. A fost deseori premiat atât în SUA, cât şi în România. Continuă
să fie invitat să lucreze cu generaţii tinere şi o face mereu cu pasiune şi
dedicaţie, fiind curios să descopere forme noi.

● Pe 14 mai publicul este in-
vitat să se întâlnească cu regi-
zoarea ILINCA STIHI, un
nume important, la nivel euro-
pean, în lumea spectacolului ra-
diofonic.

După ce a absolvit regia de
film la Universitatea Naţională
de Artă Teatrală şi Cinematogra-
fică Bucureşti, Ilinca Stihi de-
vine regizor şi scenarist la Radio
România şi co-fondator al Festi-
valului Internaţional de specta-
col sonor Grand Prix Nova. 

A primit pentru producţiile
sale premii internaţionale (la
Festivalul de la New York, Pre-
mios Ondas de la Barcelona,
Prix Marulic din Croaţia, Prix
Italia) şi mai multe premii UNI-
TER pentru cel mai bun specta-

col de teatru radiofonic.
Semnează spectacole în străinătate pentru Radio Suedia, France Cul-

ture, Radio Cehia.
Abordează teatrul în spaţii neconvenţionale şi spectacolul multime-

dia. A reprezentat România la Centenarul Ibsen (Oslo) cu o montare ine-
dită a piesei Brand la Biserica Luterană din Bucureşti.

● Pe 15 mai invitatul de
onoare al acestor întâlniri tip me-
dalion este RADU DINU-
LESCU.

Regizor, scriitor, dramaturg,
traducător şi scenograf, Radu Di-
nulescu este un nume recunoscut
internaţional, cu spectacole plu-
ridisciplinare, care îmbină spec-
tacolul viu cu artele digitale,
fiind totodată un artist şi un for-
mator de artişti, cu proiecte pe
mai multe continente.

Este regizorul român cu cele
mai multe participări în secţiu-
nea Off a Festivalului de la Avig-
non – 19 participări, în perioada
2002-2023. La ediţia din 2007,
spectacolul său „Hymnus” de
Georg Shwajda, producţie a Tea-
trului Municipal Galaţi, a fost
distins cu Premiul «Coup du cœur de la presse». 

Crearea şi coordonarea de proiecte care implică artişti din mai multe
ţări este o altă coordonată a activităţii sale artistice. Dintre aceste pro-
iecte, menţionăm că este fondator şi director artistic al Théâtre de l’Eu-
rope de l’Est, care a participat la Avignon în 2008 şi manager al
proiectului european „Itinerances”, proiect finanţat de CE prin programul
Cultura 2007- 2013, în colaborare cu Teatrul de Marionete din Belfort,
compania Karromato din Cehia şi Charles Kleinberg Production din Bru-
xelles.

A fost director al Teatrului de Marionete Arad timp de 5 ani, director
artistic al Teatrului de Stat Constanţa, director artistic al Festivalului In-
ternaţional „Atelier” – Baia-Mare, director artistic al Festivalului Inter-
naţional „Miturile cetăţii” Constanţa, director al Festivalului
International Underground şi al Festivalului de Arta Animaţei „Euroma-
rionete” Arad – România, manager al Centrului Cultural Judeţean Călă-
raşi.

● Moderatoarea acestor în-
tâlniri este TAMARA CONS -
TANTINESCU, lector
uni ver sitar, critic de teatru şi ac-
triţă la Teatrul Dramatic „Fani
Tardini” din Galaţi. 

Cu studii de Actorie şi Jurna-
lism, este doctor în Teatru al
Universităţii Naţionale de Arte
„George Enescu” din Iaşi, unde
activează ca lector universitar, la
secţia de Teatrologie. Este mem-
bră a Centrului de cercetare
teatralǎ şi redactor al revistei
academice „Colocvii teatrale”,
din cadrul universităţii amintite. 

În calitate de critic de teatru
publică articole în reviste de cul-
tură şi platforme culturale pre-
cum: Vatra veche, Ateneu,
LiterNet, Rinocerul, Axis Libri ş.
a. Este membră a Uniunii Ziariştilor Profesionişti din România.

În cadrul Ediţiei 36 a Festivalului de Teatru Piatra-Neamţ, a moderat
GALA ACTORILOR – întâlniri ale publicului cu actori celebri care au
debutat pe scena TT şi a prezentat cele şase volume lansate în cadrul fes-
tivalului.

Raluca NACLAD

1
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Radu DINULESCU

Tamara CONSTANTINESCU

Ilinca STIHI



Arte şi meserii

Pag. 12 
mai 2026

eatrul pentru copii a trans-
pus întotdeauna realitatea
într-un limbaj scenic uşor
de înţeles, fără să renunţe la
rolul educativ. Teatrul
Tineretului, asemenea
oricărei instituţii care îşi

propune atragerea unui public cât
mai variat din punct de vedere al
vârstei, are în vedere valorificarea
literaturii pentru copii prin spec-
tacole-lectură accesibile publicu-
lui tânăr pietrean. Literatura
internaţională pentru copii pro -
pune, în varianta lui Jeff Kinney,
o abordare inedită a acestui tip de
text, adaptabilă scenei. Se ridică
întrebarea dacă, într-o epocă
marcată de o cultură vizuală
rapidă, fragmentată şi influenţată
de dezvoltarea inteligenţei artifi-
ciale – utilizată, de exemplu, în
video-mapping sau în proiecţii
scenografice – textul mai reuşeşte
să surprindă spectatorul tânăr şi
să-i stimuleze interesul pentru arta
teatrală? 

„Jurnalul unui puşti” („Diary
of a Wimpy Kid”) constituie o
serie de 19 romane cu accente
satirice şi ancorare realistă, sem-
nate de Jeff Kinney. Toate volu -
mele îl au în centru pe Greg
Heffley, un adolescent confruntat
cu diverse dificultăţi şi situaţii
problematice în anii de şcoală
generală. Jeff Kinney se
concentrează asupra experienţei
imediate a adolescentului, uti-
lizând un limbaj simplu, cu accent
pe oralitate. El alternează între
text şi imagine, evită structurile
prea elaborate şi mizează pe un
umor construit din situaţii
recognoscibile. Astfel, oferă un
model de orientare, o formulă
care creează o punte între vizual
şi verbal. Autorul pare să acceseze
direct conştiinţa adolescentului,
iar teatrul poate prelua această
modalitate de raportare, ex-
primând scenic experienţa
tânărului din interiorul ei. Nu se
impune o modificare a repertoriu-
lui. Accentul se deplasează spre
dramaturgie şi regie. Expresia
artistică urmăreşte o receptare mai
directă. În „Jurnalul unui puşti”,
desenul participă la construirea
sensului, depăşind rolul unei sim-
ple ilustraţii. În ultimele decenii,
literatura destinată copiilor şi
adolescenţilor a cunoscut
transformări vizibile, determinate
de evoluţiile tehnologice şi de
modificarea sensibilităţii tânărului
cititor. 

Opera lui Jeff Kinney ocupă
o poziţie aparte, situându-se la
intersecţia dintre naraţiunea

clasică şi limbajul vizual specific
culturii contemporane. Structura
acestor volume este, la prima

vedere, simplă: un jurnal redactat
de un preadolescent, însoţit de de-
sene schematice. Totuşi, această
simplitate constituie o strategie
atent elaborată. Textul şi imaginea
nu se dublează, ci se completează,
generând un ritm al lecturii
apropiat de percepţia cotidiană.
Cititorul este invitat să
recunoască, să participe şi să se
regăsească în ceea ce citeşte. Tex-
tele lui Kinney utilizează o
construcţie episodică, apropiată
de experienţa cotidiană a copilu-
lui. La nivel scenic, aceasta ar
putea conduce la spectacole
alcătuite din secvenţe scurte,
recognoscibile, capabile să
menţină atenţia fără a solicita un
efort de concentrare de tip clasic.
Kinney propune punctul de
vedere al unui copil care
interpretează lumea. În teatru,
această abordare poate genera
construcţii scenice bazate pe pers -
pectiva personajului, prin
monolog, adresare directă sau
convenţii care implică activ pub-
licul. Personajul Greg Heffley nu
este un erou în sens tradiţional. El

apare ca un anti-erou discret,
definit prin ezitări, frustrări şi
observaţii ironice. Lumea şcolii,

relaţiile familiale şi presiunea
afirmării sociale sunt prezentate
din interior, fără filtrul moraliza-
tor al literaturii pedagogice cla-
sice.

Un aspect relevant îl consti-
tuie simplitatea limbajului. Textul
se înţelege uşor şi introduce direct
cititorul în universul narativ.
Această trăsătură, interpretată
une ori ca o simplificare excesivă,
răspunde unei nevoi: readucerea
lecturii în aria de interes a unor
tineri formaţi într-un mediu do -
minat de imagine şi tehnologie.
Lite ratura evoluează atât prin con-
tinuitate, cât şi prin adaptare.
Aceasta presupune, uneori, recon-
siderarea criteriilor de evaluare.
Dacă tradiţia a valorizat densi-
tatea stilistică şi ideatică, în
prezent contează mai ales comu-
nicarea directă şi felul în care
publicul se poate regăsi imediat în
ceea ce vede. Pentru cititorul
tânăr, aceste cărţi pot reprezenta
un început. Ele pot deschide dru-
mul către lecturi mai complexe,
accesibile după formarea unei
relaţii fireşti cu textul. Funcţia lor
este de a pregăti întâlnirea cu lite -
ratura consacrată. 

Astăzi s-au modificat ritmul
percepţiei, raportul cu imaginea
şi tipul de umor receptat. Pe
scenă, un echivalent ar putea fi
utilizarea proiecţiilor, a semnelor
vizuale şi a corporalităţii actoru-
lui ca modalităţi de expresie
teatrală. Teatrul pentru copii tre-
buie să păstreze calitatea, dar şi
să-şi adapteze mijloacele de ex-
presie în acord cu sensibilitatea
actuală. Modelul propus de Jeff
Kinney arată că un text uşor de
urmărit, dinamic şi bazat pe
umor apropiat de experienţele
cotidiene, poate avea, în acelaşi
timp, o construcţie bine realizată.
În acest sens, dramaturgia pentru
copii are de câştigat prin inte-
grarea acestor principii în limba-
jul scenic.

Seria „Diary of a Wimpy
Kid” reprezintă un succes edito-
rial şi expresia unei noi paradigme
de lectură. Primul volum din seria
„Diary of a Wimpy Kid” a apărut
în Statele Unite în aprilie 2007,
iar ediţia în limba română a fost
publicată în noiembrie 2010.

Volumele din această serie au
atins un tiraj global de aproxima-
tiv 275 de milioane de exemplare,
au fost traduse în 65 de limbi şi
circulă în peste 140 de ţări.

Adina Suciu GIURESCU,
doctor în teatru, actriţă

la Teatrul Tineretului

T

Teatrul pentru copii
între text şi imagine

● Jeff Kinney
şi transformarea limbajului scenic

Personajul,
Greg Heffley
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onstantin Ciopraga a rămas
în cultura română ca un
reper de rigoare, sensibilitate
şi echilibru critic. S-a format
într-o epocă în care trebuin-
ţele culturale se împleteau cu
nevoia de reconstrucţie spi-

rituală. Încă din anii tinereţii, a do-
vedit o curiozitate intelectuală greu
de egalat. Lecturile sale timpurii au
fost variate, acoperind atât litera-
tura română clasică, cât şi marile
tradiţii europene. În faţa textului li-
terar, a învăţat devreme să distingă
între detaliu şi profunzime.

Formarea sa în cadrul univer-
sitar ieşean i-a oferit o solidă bază
filologică. A intrat în contact cu
profesori de mare autoritate, care
i-au modelat spiritul cercetător. Pe-
rioada de studii a fost pentru el un
câmp fertil al acumulărilor pe ter-
men lung. A descoperit atunci me-
todele de analiză critică ce aveau
să-i fie instrumente predilecte. Cu
răbdare şi cu seriozitate, a cultivat
un stil de reflecţie matur, lipsit de
excese. Încă din primii ani, s-a re-
marcat prin eleganţa discursului şi
claritatea gândirii. Contactul cu li-
teratura universală i-a lărgit consi-
derabil orizontul metodologic.
Spiritul său echilibrat a făcut ca in-
terpretările sale să fie mereu cen-
trate pe esenţial. Formarea
intelectuală a fost consolidată
printr-o permanentă nevoie de
aprofundare. Citind constant, a în-
ţeles că un critic adevărat trebuie
să revină mereu asupra textelor.
Astfel, a devenit un intelectual
complet, atent atât la context, cât
şi la nuanţă.

Înţelegerea lumii literare i-a
devenit treptat a doua natură. S-a
format nu doar ca specialist, ci şi
ca pedagog. Cariera sa universitară
a fost una strălucitoare. La Univer-
sitatea din Iaşi, a devenit un profe-
sor respectat de generaţii întregi.
Studenţii îl apreciau pentru calmul
şi limpezimea explicaţiilor sale.
Era un dascăl care ştia să facă ac-
cesibile şi cele mai abstracte con-
cepte. Fiecare curs al său era o
incursiune în adâncurile literaturii.
În prezenţa lui, literatura părea un
organism viu, mereu surprinzător.
Avea un talent rar de a-l conduce
pe student spre adevărata înţele-
gere a operei. Nu brusca niciodată
mintea tânără, ci o însoţea, o ghida
cu delicateţe. Respectul său pentru
actul pedagogic era vizibil în fie-
care întâlnire cu studenţii. A format

nu doar specialişti, ci şi oameni
sensibili la valori. Pentru mulţi, fi-
gura lui a devenit sinonimă cu no-
bleţea profesoratului. Clasa sa era
un spaţiu al deschiderii şi al reflec-
ţiei. A încurajat întotdeauna dezba-
terea şi gândirea liberă. Niciodată
nu impunea, ci propunea. Ca pro-
fesor, a cultivat curiozitatea, nu
conformismul. Influenţa sa a depă-
şit cu mult perimetrul amfiteatrelor
universitare. Studenţii îi purtau ad-
miraţia ca pe un semn de recunoaş-
tere profundă. În timp, numele său
a devenit reper în lumea academică
ieşeană.

Pe lângă activitatea didactică,

Constantin Ciopraga a fost un cri-
tic literar de mare fineţe. A practi-
cat un tip de critică empatică,
centrată pe înţelegerea spiritului
operei. Abordările sale îmbinau
analiza minuţioasă cu o caldă în-
clinaţie interpretativă. Stilul său
critic era limpede, echilibrat, fără
excese teoretice inutile. A refuzat
vehement superficialitatea. A con-
siderat mereu că opera literară me-
rită o apropiere atentă, răbdătoare.
În critica românească, vocea lui a
devenit una calmă, dar autoritară.
A investigat cu aceeaşi seriozitate
autorii canonici şi scriitorii mai
puţin cunoscuţi. Deschiderea sa l-a
făcut un critic universal, nu parti-
zan. Printre lucrările sale reprezen-
tative se numără „Poezia lui
Eminescu. Arhetipuri şi metafore
fundamentale”, carte de mare rafi-
nament interpretativ. În această lu-
crare, a explorat adâncimile liricii
eminesciene târzii cu o sensibili-
tate rar întâlnită. Alte volume arată
un Ciopraga atent la context şi la
structurile adânci ale mentalităţi-
lor. Lucrarea „Personalitatea lite-
raturii române” îi demonstrează
capacitatea de sinteză şi viziune
largă. A publicat studii importante
despre Ion Creangă, Hortensia Pa-
padat-Bengescu, Mihail Sado-

veanu, confirmându-şi erudiţia ne-
ostentativă.

Critica sa se distinge prin
calm, luciditate şi un respect pro-
fund pentru creator. A privit mereu
literatura ca pe o formă de viaţă
spirituală. A cultivat interpretarea
nu ca demontare, ci ca iluminare.
În scrierile sale, critica devine o
artă a aşezării lucrurilor în armo-
nie. A reuşit să dea criticii româ-
neşti o direcţie de echilibru şi
profunzime. Niciodată nu a căzut
în dogmatism. A preferat întot-
deauna libertatea spiritului. În pa-
ginile sale, a lăsat urme de eleganţă
şi calm intelectual.

Opera sa a fost primită cu en-
tuziasm atât de specialişti, cât şi de
cititorii avizaţi. A devenit un reper
pentru cei care cred în critica inter-
pretativă, nu demolatoare. De-a
lungul timpului, a fost aprobat şi
apreciat de cele mai exigente foruri
academice. Recunoaşterea su-
premă a venit odată cu alegerea sa
ca membru al Academiei Române.
Calitatea de academician a fost
confirmarea unei cariere dedicate
valorilor.

Academia l-a primit ca pe un
intelectual de prestigiu, respectat şi
admirat. A contribuit activ la viaţa
academică, întărind tradiţia inte-
lectuală românească. În cadrul
Academiei, vocea sa a fost una
echilibrată, înţeleaptă. A participat
la proiecte de mare importanţă
pentru cultura naţională. Academi-
cianul Constantin Ciopraga s-a
afirmat prin rigoare, sobrietate şi
generozitate intelectuală. A devenit
un apărător natural al valorilor li-
terare autentice. A pledat mereu
pentru continuitate şi pentru res-
pectul tradiţiei. Dar, în acelaşi
timp, a fost atent la modernitate şi
la dinamica ideilor. Spiritul său nu
cunoştea închiderile. Era un om al
nuanţei, nu al radicalismului. Aca-
demia a câştigat în el un membru

pentru care cultura a fost un mod
de a trăi. Numeroasele sale studii,
articole şi volume au conturat un
profil de cercetător complet. Cu
discreţie a influenţat direcţiile lite-
raturii române moderne. A inspirat,
fără ostentaţie, generaţii întregi de
critici şi scriitori. A fost un cons -
tructor mereu atent la rezistenţa
edificiului cultural. Universitatea,
Literatura şi Academia i-au purtat
amprenta. Viaţa lui intelectuală a
rămas un exemplu rar de devota-
ment. Întreaga sa operă se citeşte
ca o confesiune a unei vieţi dedi-
cate literaturii. Paginile lui sunt
traversate de o căldură discretă.
Criticul nu se ascunde, dar nici nu
se impune. El se regăseşte în inter-
pretare printr-o claritate naturală.
Această delicateţe îl diferenţiază
net de alte stiluri critice.

A preţuit mereu ideea de echi-
libru. În scrisul său nu există osten-
taţie. Nici rigoare rece, nici lirism
excesiv. Doar o înţelegere matură
a textului. S-a hrănit spiritual din
literatura pe care a studiat-o. Iar
aceasta s-a văzut în calitatea reflec-
ţiei sale. Critica sa, deopotrivă ana-
litică şi poetică, este un reper al
culturii române. Opera lui rămâne
actuală, pentru că este sinceră şi
profundă. În toate studiile sale se
simte responsabilitatea cuvântului.
Responsabilitatea faţă de cititor.
Faţă de autor. Faţă de adevăr.

*
Constantin Ciopraga a lăsat în

urmă nu doar o operă solidă, ci şi
un mod de a privi literatura cu res-
pect şi cu delicateţe. Prin formaţia
sa intelectuală amplă, prin rigoarea
critică şi prin devotamentul pentru
autenticitate, el a construit punţi
trainice între generaţii.

Ca profesor, a modelat conşti-
inţe, insuflând o pasiune calmă,
dar profundă pentru literatură. Ca
critic, a reuşit să creeze interpretări
durabile, luminate de claritate şi de
o excepţională mobilitate a gându-
lui. Iar ca academician, a întruchi-
pat nobleţea spiritului românesc.

Astăzi, opera şi personalitatea
lui Constantin Ciopraga rămân ca
o imagine a lucidităţii şi a elegan-
ţei intelectuale – un exemplu rar de
echilibru, de armonie şi de devota-
ment faţă de valorile culturii ro-
mâne. Sporul pe care l-a dăruit
lumii literare continuă să lumineze.

Prof. dr. Gheorghe BRÂNZEI

Arc de lumină peste critica şi istoria literară
Academicianul Constantin Ciopraga

la 110 ani de la naştere

C
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Ecouri sub lumina reflectoarelor:
Sărbătoarea Percuţiei Româneşti

urneul Ansamblurilor de
Percuţie (T.A.P.), ediţia a
VI-a, revine în forţă în
acest an, aducând primăvara
în sufletele ascultătorilor
prin ritmuri energizante! Pe
parcursul lunilor aprilie şi

mai, peste 60 de percuţionişti –
elevi, studenţi şi profesori – vor
urca pe scenele din şapte oraşe din
România în cadrul celei de-a VI-a
ediţii a proiectului. Iniţiat în 2019
de unul dintre exponenţii de marcă
ai şcolii româneşti de profil, lect.
univ. dr. Alexandru Veleşcu (cadru
didactic la Extensia Piatra-Neamţ
a Academiei Naţionale de Muzică
„Gheorghe Dima” Cluj-Napoca),
acest proiect cultural şi educaţional
a devenit deja o tradiţie.

Născut din dorinţa de a face
cunoscută diversitatea muzicii de
percuţie, proiectul de suflet al mu-
zicianului Alexandru Veleşcu a
scos instrumentele de ritm din spa-
tele orchestrei şi le-a adus, pentru

al şaselea an consecutiv, în lumina
reflectoarelor. Este o construcţie
colectivă la care şi-au dat mâna in-
stituţii de învăţământ, profesori co-
ordonatori, tineri interpreţi şi
oameni inimoşi, fără al căror spri-
jin T.A.P. nu ar fi atins amploarea
de astăzi.

În 2026, evenimentul reuneşte
opt ansambluri ale instituţiilor de
învăţământ preuniversitar şi uni-
versitar, formând o veritabilă reţea
naţională a excelenţei. Ansamblu-

rile participante sunt:
● Ansamblul de percuţie al

ANMGD Cluj-Napoca – Exten-
sia Piatra-Neamţ (Conducerea
muzicală: lect. univ. dr. Alexandru
Veleşcu);

● Ansamblul de percuţie „Al-
ternances” – UNAGE Iaşi (Conf.
univ. dr. Constantin Stavrat);

● Ansamblul de percuţie
„Versus” – Liceul Vocaţional de
Muzică „Tudor Ciortea” Bra-
şov (Prof. Adriana Cristina Puia);

● Ansamblul de percuţie
„Spirit” – Colegiul Naţional de
Artă „George Apostu”
Bacău (Prof. Mihai Bălan, Ale-

xandru Micu, Ale-
xandru Beldescu şi
Liviu Ţugui);

● Ansamblul de
percuţie „Juvenar-
tis” – Colegiul Na-
ţional de Artă
„Octav Băncilă”
Iaşi (Prof. Iustin
Rusu);

● Ansamblul de
percuţie „Fire-
works Magazine” –

Colegiul de Artă „Ciprian Po-
rumbescu” Suceava (Prof. Lucian
Rusu);

● Ansamblul de percuţie
„Puls Percussion” – Colegiul Na-
ţional de Arte „Regina Maria”
Constanţa (Prof. Gelu Păun, Va-
lentin Tănase);

● Ansamblul de percuţie
„Young Beats” – Programul Na-
ţional Cantus Mundi Bucu-
reşti (Prof. Zoli Tóth).

Auditoriul va fi captivat de un
repertoriu variat, de la lucrări cla-
sice la compoziţii contemporane,
cu un accent deosebit pe creativi-
tatea fiecărui grup. Şi în acest an,

turneul promo-
vează valorile care
l-au consacrat: tine-
reţea, entuziasmul,
profesionalismul şi
prietenia artistică.

C a l e n d a r u l
turneului: Iaşi (22
apr.), Piatra-Neamţ
(23 apr.), Constanţa
(27 apr.), Braşov

(29 apr.), Bacău (30 apr.), Bucu-
reşti (19 mai) şi Suceava (29 mai).

În discursul de deschidere, ini-
ţiatorul T.A.P., Alexandru Veleşcu,
a declarat: „În 2026, T.A.P. a ajuns
la o maturitate frumoasă. Această
ediţie este una specială: celebrăm
continuitatea, dar şi inovaţia. Pe
scenă veţi vedea viitori artişti care
au înţeles că percuţia este mai mult
decât virtuozitate – este o formă
pură de comunicare, de la vibraţia
subtilă a marimbei până la forţa
explozivă a tobelor.”

Anamaria VELEŞCU

T

Impresii din public – Iaşi şi Piatra-Neamţ:
Concertul de percuţie de aseară m-a lovit direct în… suflet. Şi puţin în timpan, dar
într-un mod foarte plăcut.

... Toate trupele au fost faine, fără excepţie. Fiecare a venit cu ceva diferit, sur-
prinzător, uneori chiar neaşteptat (în sensul bun, nu genul „ce-a fost asta?”). Dar…
băieţii de la Piatra-Neamţ au avut altceva. Nu ştiu exact cum au făcut, dar m-au tele-
portat direct acasă. Elegant, fără grabă, fără să forţeze nota, doar cu ritm, emoţie şi
un pic de magie.

... Şi, undeva deasupra, parcă îi simţeai pe stimabilii Cristian Misievici şi Grigore Pop
plutind prin sală, zâmbind cu discreţie şi, probabil, cu mândria aceea liniştită pentru moş-
tenirea pe care au lăsat-o mai departe.

... A fost unul dintre momentele alea în care îţi dai seama că unele locuri nu pleacă nicio-
dată cu adevărat din tine. Iar Piatra-Neamţ… clar are abonament permanent în sufletul meu.

... Pe scurt: urechi fericite (chiar si cele mici de 6 ani), inimile pline şi un mic dor reactivat. Recomand 10/10, aş mai lua o porţie de marimbe
oricând. 

... A fost grozav! Am trăit fiecare piesă cu sufletul! Felicitări domnului profesor Veleşcu, un proiect cu adevărat reuşit! Venim şi la anul!

... Copiii sunt foarte talentaţi, se simt orele de studiu din spatele acestor piese! Cântă cu multă lejeritate, ceea ce face ca totul să pară uşor,
deşi piesele sunt complicate! 

... Cel mai mult mi-a plăcut cum a vibrat sala: a râs, a oftat, s-a entuziasmat, publicul a fost conectat cu cei de pe scenă, de parcă un fir magic
i-ar fi unit! 

... Fiecare ansamblu a adus ceva deosebit pe scenă, dar în toate s-au văzut calitatea, munca şi comunicarea! Muzica bună chiar trebuie să fie
adusă mai des pe scena pietreană! Organizatorul acestui turneu, profesorul Alex Veleşcu, merită un premiu pentru că a reuşit să convingă atât de
multe firme să contribuie! Bravo lor că susţin cultura! Dar mai ales, bravo interpreţilor, elevi şi profesori, pentru că au adus în Piatra-Neamţ un
spectacol de calitate! (A consemnat Alexandra POTOLINCĂ)

Un public total implicat

...

Alexandru VELEȘCU

Aplauze pentru TAP



Lecţia de istorie

Pag. 15APOSTOLULmai 2026

n peisajul academic marcat
de o digitalizare accelerată şi
de o reevaluare a izvoarelor
tradiţionale, Institutul de Isto-
rie „A. D. Xenopol” al Aca-
demiei Române – Filiala Iaşi
îşi asumă rolul de pol de ex-

celenţă prin lansarea unui program
intensiv de perfecţionare profesio-
nală. Astfel, în perioada 28 martie –
30 mai 2026, cercetătorii Institutu-
lui implemetează programul Cerce-
tarea şi scrierea istoriei la Institut
– prelegeri şi ateliere. Selecţia par-
ticipanţilor, realizată pe criterii spe-
cifice, a adunat profesori de istorie,
masteranzi, doctoranzi, doctori în
domeniul ştiinţelor umaniste, stu-
denţi şi persoane pasionate de stu-
diul istoriei.

Desfăşurat pe parcursul a două
luni, programul nu reprezintă doar
un exerciţiu didactic, ci o platformă
de reflecţie critică asupra actului de
scriere a istoriei. Iniţiativa sinteti-
zează necesitatea de sincronizare a
istoriografiei româneşti cu noile pa-
radigme metodologice internaţio-
nale, oferind un cadru riguros al
dezbaterilor între cercetători consa-
craţi şi tineri istorici.

Obiectivele centrale ale progra-
mului includ: standardizarea meto-

dologică (alinierea tehnicilor de
cercetare la normele internaţionale
de critică a textului şi analiză a dis-
cursului), interdisciplinaritatea (in-
tegrarea instrumentelor specifice
sociologiei istorice, antropologiei
culturale şi ştiinţelor politice în dis-
cursul istoriografic), transferul de
competenţe (facilitarea unui dialog
intergeneraţional între cercetătorii

titulari ai Institutului şi noile co-
horte de doctoranzi şi post-docto-
ranzi).

Programul de formare profe-
sională este structurat bipartit, echi-
librând rigoarea teoretică a
prelegerilor cu aplicabilitatea prac-

tică în cadrul atelierelor de lucru
(workshops).

Ciclul de prelegeri abordează
teme fundamentale ale istoriogra-
fiei actuale, punând accent pe evo-
luţia paradigmelor istoriografice (de
la istoria evenimenţială la istoria
mentalităţilor şi a vieţii cotidiene) şi
pe epistemologia istoriei (analiza
validităţii surselor în era post-ade-
văr şi gestionarea arhivelor digi-
tale). Nu sunt neglijate nici ştiinţele
auxiliare (paleografia, epigrafia, he-
raldica, diplomatica, numismatica,
cronologia, sigilografia, codicolo-
gia, cartografia istorică etc.) nece-
sare studierii istoriei. 

Sesiunile practice, sub forma
atelierelor de
lucru, sunt con-
cepute pentru a
soluţiona pro-
bleme tehnice
specifice proce-
sului de redac-
tare ştiinţifică
precum: tehnici
de editare a do-
cumentelor (pa-
l e o g r a f i e ,
diplomatică şi
critică exter -

nă/internă), arhitectura argumentu-
lui istoric (structurarea unei
monografii şi utilizarea aparatului
critic conform normelor academice
actualizate).

Dintre temele prelegerilor şi
atelierelor de lucru merită mennţio-
nate: Istorie şi justiţie în Moldova
medievală şi premodernă; „Ani-
male fantastice”: fanarioţii în lun-

gul secol al XVIII-lea şi posterita-
tea lor istoriografică; Importanţa
studiilor istorice în conservarea şi
promovarea patrimoniului cultural
urban; Conspiraţie şi democraţie:
Francmasoneria în România mo-
dernă şi contemporană; Românii la

urne. Alegeri în România modernă
(1866-1914); Un atelier de cerce-
tare a istoriei re-
laţiilor inter -
naţionale: Ro-
mânia în politica
externă a Rusiei,
Austro-Ungariei
şi Germaniei
(1878-1918);
Basarabia între
Rusia şi Româ-
nia: viziuni şi
politici concu-
rente în timpul
războiului, revo-
luţiei şi unirii;
România – aliaţi
şi alianţe în pe-
rioada interbe-
lică şi la începutul celui de-Al
Doilea Război Mondial. 

Prin derularea acestui program,
Institutul „A. D. Xenopol” consoli-
dează prestigiul şcolii ieşene de is-
torie. Rezultatele imediate ale
acestei experienţe academice vi-
zează creşterea calităţii rezultatelor
cercetării ştiinţifice (articole în re-
viste indexate BDI/ISI) şi rafinarea
limbajului academic utilizat în spa-
ţiul public.

Parafrazându-l pe Raymond
Aron, Istoria nu este doar o recons -
tituire a trecutului, ci un proces
continuu de reinterogare a acestuia
prin prisma prezentului, programul
transformă această afirmaţie într-o
metodă riguroasă, principiu de bază
în formarea cercetătorilor care înţe-
leg că istoria nu este o „poză fixă”,
ci un dialog viu între epoci. Astfel,

istoria trebuie reanalizată şi rescrisă
periodic, nu că s-ar fi modificat
evenimentele şi faptele istorice din
trecut, ci pur şi simplu având în ve-
dere analiza documentelor nou des-
coperite sau a documentelor
nestudiate suficient de către specia-
lişti. 

Participanţii beneficiază de un
cadru academic riguros şi interactiv,
menit să contribuie la dezvoltarea
competenţelor de cercetare, analiză
şi scriere a istoriei, precum şi la
consolidarea dialogului dintre gene-
raţiile de specialişti. Totodată, pro-
iectul susţine promovarea cercetării
istorice de calitate şi valorificarea

patrimoniului intelectual în spaţiul
public, contribuind la o mai bună
înţelegere a trecutului şi a relevanţei
sale pentru societatea contempo-
rană. Prin deschiderea către publi-
cul larg, programul urmăreşte să
apropie istoria de comunitate, sti-
mulând interesul pentru cunoaştere,
spirit critic şi cultură civică.

Iniţiativa „Cercetarea şi scrie-
rea istoriei la Institut” demon -
strează necesitatea şi vitalitatea
cercetării umaniste din România.
Într-o epocă a fragmentării informa-
ţionale, revenirea la fundamentele
cercetării de arhivă, dublată de o
deschidere teoretică modernă, asi-
gură perenitatea şi relevanţa disci-
plinei istorice în faţa provocărilor
secolului al XXI-lea.

Prof. dr. Mihai FLOROAIA

Istoria
ca exerciţiu de cunoaştere

~

7. CEAIKOVSKI, Piotr Ilici (7 mai
1840 – 6 nov. 1893) – 186 de ani de la
naşterea compozitorului rus;

09. SCHILLER, Johann Chris-
toph Friedrich von (10 nov. 1759 – 9
mai 1805) – 221 ani de la moarte;

05. ENESCU, George (19 aug.
1891 – 5 mai 1955) – 71 ani de la moartea
compozitorului şi dirijorului;

06. BLAGA, Lucian (9 mai 1895 – 6 mai
1961) – 131 ani de la naşterea poetului, dra-
maturgului şi filosofului;

08. FLAUBERT, Gustave (12 dec. 1821
– 8 mai 1880) – 146 de ani de la moartea scrii-
torului francez;

12. DANTE Alighieri (12 mai 1265 – 14
sept. 1321) – 761 de ani de la naşterea poetului
italian;

16. PREDA, Marin (5 aug. 1922 – 16
mai 1960) – 66 ani de la moartea scriitorului;

17. BOTICELLI, Sandro (1445 – 17
mai 1510) – 516 ani de la moartea pictorului
italian;

17. DUMITRESCU, Geo (17 mai 1920
– 28 sept. 2004) – 106 ani de la naşterea poe-
tului şi traducătorului;

19. ŢUCULESCU, Ion (19 mai 1910 –

27 iul. 1962) – 116 ani de la naşterea pictoru-
lui;

21. ARGHEZI, Tudor (21 mai 1880 – 14
iul. 1967) – 146 ani de la naşterea poetului;

22. HUGO, Victor (26 febr. 1802 – 22
mai 1885) – 141 de ani de la moartea scriito-
rului francez;

29. SEBASTIAN, Mihail (18 oct. 1907
– 29 mai 1945) – 81 ani de la moartea proza-
torului şi dramaturgului;

30. RUBENS, Peter Paul (28 iun. 1577
– 30 mai 1640) – 386 de ani de la moartea pic-
torului flamand.

Red.

CALENDAR – mai 2026

0
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ntâlnirea din 24 aprilie 2026
a Clubului de lectură Auto-
nOM s-a transformat într-un
adevărat festin intelectual,
graţie prezenţei invitatului
special, Adrian Alui Gheor-
ghe, cu care cititorii au răstăl-

măcit romanul său Urma, care
merge pe ideea de a descrie o frân-
tură din perioada comunistă.

Dacă vorbim despre cariera li-
terară a lui Adrian Alui Gheorghe,
aceasta este marcată de o serie de
premii care îi confirmă constant re-
levanţa şi originalitatea. De-a lun-
gul a peste patru decenii de
activitate, scriitorul a fost recom-
pensat atât pentru volume indivi-
duale, cât şi pentru întreaga sa
contribuţie la literatura română.
Unul dintre cele mai importante
momente din parcursul său este
Premiul Uniunii Scriitorilor din Ro-
mânia obţinut în 2001, pentru volu-
mul de poezie Îngerul căzut. În
2010, activitatea sa poetică este re-
cunoscută la nivel internaţional prin
Premiul „Balcanica”, ce subliniază

deschiderea operei sale către teme
universale şi capacitatea de a dia-
loga cu tradiţiile poetice ale regiunii
balcanice. Un alt moment de vârf îl
reprezintă Premiul Uniunii Scriito-
rilor din România din 2015, pentru
romanul Laika, ce marchează o
etapă de maturitate în proza sa, fiind
apreciată pentru construcţia nara-
tivă, tensiunea psihologică şi modul
în care explorează fragilitatea
umană. În 2017, romanul Luna
Zadar îi aduce Marele Premiu
„Liviu Rebreanu” pentru Proză,
confirmându-l ca prozator de prim-
plan, criticii remarcând capacitatea
autorului de a combina observaţia
socială cu o dimensiune simbolică
profundă, într-o scriitură densă şi
rafinată.

Pe lângă premiile literare,
Adrian Alui Gheorghe a primit şi
distincţii oficiale ale statului român,
între care Ordinul Meritul Cultural
în grad de Cavaler (2000) şi în
grad de Ofiţer (2010), acordate
pentru contribuţia sa constantă la
cultura naţională. În anul 2023, pri-
meşte Cununa de lauri la Turnirul
de poezie de la Alanya (Turcia), o
altă recunoaştere a prestigiului său

poetic dincolo de graniţele
ţării. Operele sale sunt tra-
duse în franceză, engleză,
chineză, rusă, sârbă, ger-
mană, italiană, cehă, sue-
deză, maghiară, albaneză,
greacă etc. 

Ne-am bucurat şi de
prezenţa scriitorului Adrian
G. Romila la Clubul de lec-
tură, care, în dublă ipostază,
de prieten apropiat şi de
moderator al întâlnirii, a
conturat cu fineţe o perspec-
tivă amplă şi originală asu-
pra contribuţiei pe care
protagonistul o aduce litera-
turii române contemporane.
Totodată, el a oferit o inter-
pretare atentă şi pătrunză-
toare a romanului Urma
subliniind subtilităţile şi mi-
zele sale literare. Adrian
Alui Gheorghe este un scrii-

tor cu o activitate prodigioasă, este
unul dintre poeţii opzecişti impor-
tanţi ai literaturii române, care a
debutat în anul 1985 cu volumul de
poezii „Ceremonii insidioase”. De
atunci şi până acum scrie, scrie,
scrie – beletristică, publicistică li-
terară, eseu, teatru, memorialistică
–, organizează evenimente cultu-
rale, e un entertainer cultural de
excepţie şi vocaţie iar dincolo de
calitatea de scriitor multipremiat în
ţară şi în străinătate e mereu omul
potrivit la locul potrivit, care reu-
şeşte să facă dintr-un spaţiu neutru,
unul foarte animat din punct de ve-
dere cultural. „Urma” e un roman
care a trezit vâlvă atunci când a
apărut prima oară, a avut o gră-
madă de cronici, de lansări, a iscat

discuţii, dezbateri – pentru simplul
motiv că subiectul este unul foarte
provocator, şi anume introducerea în
poveste a perioadei de sfârşit a ani-
lor 50 şi de început a anilor 60 –, ac-
ţiunea petrecându-se în noiembrie
1960 în închisoarea Aiud. Scriitorul
propune aici un pariu riscant dar
pe care l-a câştigat: acela de a trata
cu umor una dintre perioadele cele
mai întunecate din istoria noastră –
au fost câteva dintre consideraţiile
cu care Adrian G. Romila şi-a înce-
put expunerea. 

Iată cum sintetizează prof. Mi-
haela Aparaschivei, coordonatoa-
rea Clubului de lectură, conţinutul
dialogurilor serii de vineri, 24 apri-
lie 2026: Discuţiile au vizat relaţia
dintre literatură şi istorie, contribu-
ţia cititorului la interpretarea per-
sonală a aspectelor inefabile,
„urma” pe care romanul o lasă în
noi după încheierea lecturii, moti-
vaţia şi sursele utilizate în construc-
ţia universului concentraţional de
la Aiud, acumula-
rea de detalii para-
doxale care
stârnesc amuza-
mentul în redarea
galeriei de por-
trete, în special din
categoria „caralii-
lor”, amprenta
poetică în construi-
rea scenelor care îl
au ca protagonist
pe Gurii Lovin, un
iluzionist care de-
rulează în propria
minte un roman de
familie, substitut al
realităţii ce su-
combă fiinţa
umană. Dincolo de
orice se înalţă cre-
zul scriitorului că
faptele literare îşi
au esenţa lor ma-
gică ce nu trebuie
sacrificată pe alta-
rul logicului, al ra-
ţionamentului, că
suntem suma eveni-

mentelor istorice în care trăim şi
este inseparabilă o abordare lite-
rară fără o contextualizare a mo-
mentului în care autorul său şi-a
purtat sau îşi poartă fiinţa şi fără o
contextualizare a momentului în
care o scriere apare.

Spre finalul întâlnirii, Adrian
Alui Gheorghe ne-a încântat cu un
moment de lectură format din două
proze scurte din volumul „Vinerea
stacojie” şi un poem dintr-un volum
recent apărut în ediţie română-en-
gleză-chineză la Shanghai, la care
s-a adăugat sesiunea de autografe. 

Într-o lume care uită adesea să
asculte, această întâlnire ne-a rea-
mintit că lectura rămâne un spaţiu
viu, în care oamenii se pot regăsi
unii pe alţii. Am plecat cu sentimen-
tul că literatura nu doar se citeşte, ci
se trăieşte, iar prezenţa lui Adrian
Alui Gheorghe a făcut acest adevăr
mai limpede ca oricând.

Gianina BURUIANĂ

Adrian Alui Gheorghe şi „Urma” sa la Clubul de lectură AutonOM
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Adrian ALUI GHEORGHE și Adrian ROMILA
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Aţi crezut de la început în
succesul acestei publicaţii, în
faptul că va deveni un punct de
referinţă pentru literatura şi
cultura contemporană de la
noi?

– Înainte de apariţia revis-
tei „Plumb”, mi-am încercat

forţele cu o revistă tip „magazin”,
care s-a numit Magazin T, cu apariţie
lunară între anii 1996-1998. Revista
„Plumb” a fost mai mult un gest de
încredere decât o certitudine. Nu
ştiam dacă „Plumb” va deveni un
reper, dar simţeam că trebuie să
existe. A crescut odată cu noi, cu în-
căpăţânarea de a rămâne relevantă,
chiar şi atunci când contextul nu era
prietenos cu cultura scrisă.

– Când aţi simţit pentru prima
dată bucuria scrisului?

– Foarte devreme, în copilărie.
Nu neapărat dintr-o ambiţie literară,
ci dintr-o nevoie de a pune ordine în
ceea ce simţeam. Bucuria venea din
faptul că, scriind, lumea devenea mai
clară.

– Cine v-a făcut să prindeţi drag
de carte?

– Prima carte citită a fost „Pi-
nocchio” şi cred că a fost cartea care
mi-a deschis plăcerea de a citi şi în-
tâlnirea cu cărţile a fost un cumul de
oameni şi momente – profesori, pă-
rinţi, poate chiar şi singurătatea.
Uneori, cartea apare exact când ai ne-
voie de ea, ca un prieten discret.

– Ce reprezintă poezia pentru
dumneavoastră?

– Poezia este, pentru mine,

forma cea mai sinceră de a exista. Nu
e doar literatură, e o stare – un fel de
a respira mai adânc în realitate.

– Cum mai poate fi ţinut cititorul
în priză, acum când el nu mai are la

dispoziţie timpul pe care-l avea în
trecut?

– Cred că autenticitatea ţine ci-
titorul aproape. Nu viteza sau spec-
taculosul, ci acel sentiment că textul
vorbeşte cu adevărat cu tine. Cititorul
de azi nu mai are timp, fiind atacat
din toate direcţiile de internet, dar are
poate o nevoie mai mare de sens în-
cepând cu primele ore de clasă,
printr-o angajare afectivă a dascălilor

în îndrumarea copiilor spre lectură.
– Ce vă bucură/ întristează cel

mai mult în viaţa de zi cu zi?
– Mă bucură lucrurile mici,

aproape invizibile: o conversaţie

bună, o pagină reuşită. Mă întristează
graba generalizată. Şi superficialita-
tea, care începe să devină normă.

– Aveţi un volum de poezii intitulat
„Impozit pe cuvinte”, publicat în anul
2001. Ce ne-am face dacă, în context
real, ar exista o asemenea taxă?

– Ar fi probabil sfârşitul multor
tăceri fertile şi începutul unor cuvinte
prea calculate. Scrisul ar deveni mai
puţin liber, iar literatura ar pierde din

spontaneitate – ceea ce ar fi o mare
pierdere.

– Ce este demn de remarcat în
literatură în ultimul timp?

– Se simte o diversificare intere-
santă a vocilor, o libertate mai mare
de expresie. Apar autori care nu mai
scriu „după model”, ci dintr-o nevoie
reală de a spune ceva personal.

– Aveţi o fire dinamică sau con-
templativă, reflexivă?

– Mai degrabă reflexivă, dar cu
momente de dinamism. Scrisul cere
răbdare, dar viaţa te obligă uneori la
mişcare.

– Ce răspundeaţi când eraţi copil
întrebării: „Ce vrei să te faci…?”

– Copiii aleg, de obicei, profe-
siuni care li se par fascinante sau
„cool”: astronaut, medic, poliţist, ar-
tist… Eu aş fi fost mai degrabă genul
care se opreşte la una singură, dar aş
fi vrut să le fac pe toate, să devin un
fel de „enciclopedie vie”.

– Vă plac competiţia, ierarhia,
în acest domeniu?

– Nu competiţia în sine mă inte-
resează, ci dialogul. Literatura nu ar
trebui să fie o cursă, ci o formă de în-
tâlnire între sensibilităţi diferite.

– Ce credeţi că aţi sacrificat, de-a
lungul anilor, în această activitate?

– Timpul, în primul rând. Şi
poate o anumită linişte interioară.
Dar sunt sacrificii pe care nu le conş -
tientizezi pe moment – vin la pachet
cu ceea ce ai ales.

A consemnat Violeta MOŞU

Ioan Prăjişteanu, poet,
directorul Revistei „Plumb”:

Cred că
autenticitatea
ţine cititorul

aproape
Ioan Prăjişteanu s-a născut la 28 oc-

tombrie 1951, în satul Schineni, comuna
Săuceşti, din judeţul Bacău. Este poet,
publicist, editor, redactor şi director al importantei reviste de cul-
tură şi atitudine „Plumb” pe care a fondat-o în urmă cu 20 de ani
(martie 2006). Din anul 2010, publicaţia apare la Bacău cu spri-
jinul şi sub egida Uniunii Scriitorilor din România.

–

Ipostaze feminine în gravura realizată de artiste, 1956­1963
entru perioada 26
martie – 10 mai 2026,
Muzeul de Artă din
Piatra-Neamţ a pro-
pus publicului o ex-
poziţie inedită
compusă din 30 de lu-
crări de gravură din

patrimoniul muzeal nem-
ţean, realizate de artiste care
au creat în perioada 1956-
1963. Astfel, pe simeze
şi-au găsit locul Hortensia
Masichievici, Eva Cerbu,
Corina Beiu Angheluţă,
Ana Iliuţ, Natalia Matei,
Lidia Mihăescu, Lucia
Cosmescu, Adriana Mi-
hăilescu şi Maria Mano-
lescu.

Ideea evenimentului a
aparţinut Silviei Trăistariu
– muzeograf în cadrul Mu-
zeului de Artă Piatra-Neamţ, care şi-a propus recuperarea istoriografică a
gravurii feminine şi a contribuţiei semnificative pe care aceasta a avut-o
în dezvoltarea acestei părţi a artei româneşti.

Încercând să explice sensurile acestui proiect, Silvia Trăistariu a ar-
gumentat mai întâi prin dorinţa de a valorifica mai bine patrimoniul Mu-
zeului de Artă din Piatra-Neamţ, prin aducerea în faţa publicului a unor
lucrări care nu au mai fost expuse, pentru că suportul lor este foarte sensi-
bil, fiind recomandat ca manipularea să fie cât mai redusă, în scopul pro-
tejării. Apoi, demersul expoziţional a avut ca scop de a fi la unison cu o
tendinţă care se manifestă în toată ţara în ultimii 10 ani, şi anume recupe-

rarea artei româneşti din perioada socialistă, – care a fost cumva stigmati-
zată şi lăsată într-un con de umbră – încercând a se insista pe valoarea sa
plastică şi documentară, indiferent de constrângerile politice care au stat
la bază şi indiferent dacă artiştii s-au subordonat sau nu sistemului. 

În particular am hotărât ca prin acest proiect să reliefăm arta reali-
zată de artiste în perioada 1956-1963, care de fapt a fost una de uşoară
relaxare, când sistemul a lăsat puţin garda jos în domeniul ideologic, per-
miţând afirmarea unor voci distincte, care au reuşit să redefinească prin
abordarea lor tehnică arta grafică din România. Nu întâmplător expoziţia
se numeşte „Ipostaze feminine”, pentru că este asumată ideea de dublă
ipostază a femeii, şi anume aceea de subiect şi de autor al lucrărilor. În
expoziţie există o pluralitate de situaţii, fiecare artistă având una preferată.
De exemplu Hortensia Masichievici preferă vârsta adolescenţei, Eva
Cerbu se concentrează mai mult pe femeia care lucrează, Corina Beiu An-
gheluţă este fascinată de ideea maternităţii – a precizat Silvia Trăistariu,
la vernisajul expoziţiei care a început joi, 26 martie la ora 16.

În continuare a luat cuvântul scriitorul şi criticul de artă Emil Nicolae:
Expresia umană nu depinde întotdeauna de sistem sau de situaţia politică.
Ea se poate ascunde, poate mima altceva, dar în realitate nu dispare sub
un anumit regim politic. Arta încercă să surprindă exact acest adevăr. Din
punct de vedere tehnic, dacă facem o statistică vom vedea că gravura era
un apanaj al bărbaţilor. Faptul că la noi femeile s-au implicat în povestea
aceasta a ţinut cumva de conjunctură, dar a fost o experienţă personală
artistică, folositoare. 

Tehnic, lucrările valorifică în mod diferenţiat procedeele de gravură
în adâncime şi în relief – acvaforte, acvatinta sau xilogravură – explorând
raporturile dintre forţă şi rafinament, prin linie, ton şi textură.

Putem spune că expoziţia conturează nu doar contribuţia semnificativă
la dezvoltarea gravurii româneşti, prin calitatea tehnică şi inovaţia stilistică
a graficii realizate de femei, ci şi importanţa lor în configurarea unei pers -
pective feminine asupra societăţii şi experienţei umane în România anilor
’50–’60.

Gianina BURUIANĂ

P
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Erasmus+ la Valencia: Liceul Tehnologic „Vasile Sav”,
într­o experienţă europeană de formare şi inovare

n perioada 4 - 18 aprilie 2026, 21 de elevi
de clasa a 10-a ai Liceul Tehnologic „Va-
sile Sav” din Roman, specializarea Elec-
tronică-Automatizări, au participat la o
mobilitate Erasmus+ desfăşurată în Va-
lencia. Activitatea face parte din imple-
mentarea proiectului nr.

2025-1-RO01-KA121-VET-000319284, anul al
2-lea al Acreditării Erasmus+ VET şi reflectă
preocuparea constantă a instituţiei pentru for-

marea elevilor într-un context european auten-
tic.

Stagiul de practică, desfăşurat pe parcursul
a 10 zile, a avut loc în cadrul companiei Hassen
Ben Hadj, sub îndrumarea directă a mentorului
care a coordonat atât activitatea elevilor, cât şi
pe cea a cadrelor didactice implicate în mobili-
tatea de tip job shadowing. Activităţile au fost
organizate conform acordului de învăţare,
având ca obiectiv dezvoltarea competenţelor
tehnice aplicate în domeniul electronicii şi au-
tomatizărilor.

Învăţare aplicată într-un mediu profe-
sional real

Pe parcursul mobilităţii, elevii au desfăşu-
rat activităţi practice variate, lucrând cu circuite
electronice analogice şi digitale, realizând mon-
taje pe plăci de testare şi utilizând echipamente
de măsură pentru determinarea parametrilor
electrici. Aceştia au învăţat să construiască, să
testeze şi să verifice funcţionalitatea circuitelor,
dar şi să identifice şi să remedieze eventualele
defecţiuni.

Un element central al formării a fost utili-
zarea platformelor moderne de tip Arduino.
Elevii au proiectat şi programat aplicaţii prac-
tice, precum semafoare inteligente, sisteme de
locuinţă inteligentă şi soluţii de acces bazate pe
senzori, îmbinând electronica analogică şi digi-
tală cu elemente de programare şi automatizare.
Prin aceste activităţi, aceştia au dezvoltat gân-
direa logică, creativitatea şi capacitatea de re-
zolvare a problemelor în contexte reale.

În acelaşi timp, elevii şi-au consolidat
competenţele de comunicare în limba engleză,

utilizând limbaj tehnic de specialitate, şi au
exersat lucrul în echipă, respectarea normelor
de siguranţă şi adaptarea la un mediu profesio-
nal internaţional.

Universal Mobility – un partener cheie
al mobilităţii

Un rol esenţial în buna desfăşurare a mo-
bilităţii l-a avut organizaţia suport Universal
Mobility, care a asigurat atât coordonarea logis-

tică, cât şi integra-
rea educaţională şi
culturală a partici-
panţilor.

Aceasta a pus
la dispoziţia elevilor
spaţiile necesare
desfăşurării activi-
tăţilor practice şi a
asigurat cazarea în
apropierea centrului
istoric al oraşului,
facilitând accesul
rapid la principalele
obiective culturale.
Totodată, organiza-
ţia a contribuit activ
la crearea unei ex-
perienţe complete,
organizând activi-

tăţi de socializare şi explorare culturală, precum
tururi ghidate ale oraşului, activităţi interactive
de tip „Spanish Class and City Games” şi vizite
la obiective reprezentative, precum
L’Oceanogràfic, Bioparc şi Museo de las Cien-
cias Príncipe Felipe.

Prin această abordare integrată, mobilita-
tea a depăşit grani-
ţele unui simplu
stagiu de practică,
devenind o expe-
rienţă educaţională
complexă, în care
învăţarea profesio-
nală s-a îmbinat ar-
monios cu
descoperirea cultu-
rală.

Job shadowing
– dezvoltare profe-
sională pentru ca-
drele didactice

În paralel cu
activitatea elevilor,
în perioada 4-11
aprilie 2026, două
cadre didactice ale liceului, profesori de TIC şi
informatică, au participat la o mobilitate de tip
job shadowing în domeniul Information Te-
chnology / Computer Science – VET, desfăşu-
rată la Colegio La Devesa School.

Obiectivele acestei mobilităţi au vizat îm-
bunătăţirea competenţelor digitale şi pedago-
gice prin observarea metodelor moderne de
predare şi a utilizării tehnologiilor educaţionale.

Cadrele didactice au analizat integrarea instru-
mentelor digitale şi a platformelor de codare,
utilizarea strategiilor interactive şi implemen-
tarea abordărilor bazate pe proiecte pentru dez-
voltarea gândirii computaţionale.

Un interes deosebit a fost acordat activită-
ţilor practice din domeniul TIC, inclusiv robo-
ticii educaţionale şi aplicaţiilor bazate pe
microcontrolere, precum Arduino. Participarea
la activităţile elevilor, inclusiv la sesiunile de
lucru dedicate programării circuitelor, a conso-
lidat legătura dintre formarea elevilor şi dezvol-
tarea profesională a profesorilor.

De asemenea, cadrele didactice au analizat
organizarea curriculumului, metodele de eva-
luare şi strategiile de management al clasei uti-
lizate în sistemul educaţional spaniol,
contribuind astfel la îmbunătăţirea propriilor
practici didactice.

Stagiul de job shadowing s-a încheiat cu
decernarea certificatelor de internship şi a cer-
tificatelor Europass Mobility.

Finalul mobilităţii – rezultate şi recu-
noaştere

Momentul de încheiere al mobilităţii a
avut loc pe 17 aprilie 2026, când elevii au sus-
ţinut prezentările finale ale proiectelor realizate
în cadrul stagiului de practică. Acestea au evi-
denţiat competenţele dobândite şi capacitatea
de a aplica cunoştinţele în contexte concrete.

În cadrul ceremoniei festive, elevii au pri-
mit certificate de internship, care atestă desfă-
şurarea activităţilor conform acordului de
învăţare, precum şi certificate Europass Mobi-
lity, documente recunoscute la nivel european.

Pe întreaga durată a mobilităţii, activitatea

elevilor a fost una constantă şi bine organizată:
au completat zilnic caietul de practică în format
digital, au realizat reflecţii zilnice („Day Re-
flection”) şi au participat la evaluări interme-
diare şi finale. În echipe, au elaborat prezentări
ale experienţei de mobilitate, încărcate pe
platforma Google Classroom.

Un proiect aparte a fost realizarea jurnalu-
lui digital „Valencia – ritmul verde al unei

Î
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obilităţi Erasmus”, care reflectă atât acti-
vităţile desfăşurate, cât şi preocuparea
pentru sustenabilitate şi responsabilitate
faţă de mediu.

Dincolo de practică – experienţe
culturale şi personale

Mobilitatea a inclus şi activităţi de explo-
rare şi relaxare, contribuind la dezvoltarea per-
sonală a elevilor. Aceştia au participat la
excursii în afara oraşului, descoperind frumu-
seţea naturală a zonei Fuentes del Algar şi far-
mecul mediteranean al localităţii Calpe.

Timpul liber a fost petrecut pe plajele
Playa de la Malvarrosa şi La Marina de Valen-
cia, dar şi în impresionantul Jardín del Turia,
unul dintre cele mai mari parcuri urbane din
Europa, amenajat pe fostul curs al râului Turia.

Impact şi concluzii
Mobilitatea din Valencia a reprezentat o

experienţă completă de învăţare, în care forma-
rea profesională s-a îmbinat cu dezvoltarea per-
sonală şi interculturală. Elevii se întorc acasă
mai bine pregătiţi, mai încrezători şi mai des-
chişi către oportunităţile oferite de un viitor eu-
ropean.

În acelaşi timp, cadrele didactice implicate
şi-au îmbunătăţit competenţele pedagogice şi
digitale, contribuind la modernizarea procesului
educaţional din cadrul liceului.

Prin astfel de experienţe, programul Eras-

mus+ continuă să demonstreze rolul său esen-
ţial în formarea unei generaţii capabile să se
adapteze, să inoveze şi să performeze într-o so-
cietate dinamică şi tehnologizată.

Participarea la stagiul de practică din Va-
lencia a fost una dintre cele mai valoroase ex-
perienţe din viaţa mea, atât din punct de vedere
profesional, cât şi personal. Această mobilitate
Erasmus+ mi-a oferit ocazia de a învăţa lucruri
noi, de a-mi dezvolta abilităţile tehnice şi de a
descoperi o cultură diferită. (Andrei Ţ.)

Proiectul final, realizarea unui sistem de
tip Smart Home, a fost partea care mi-a plăcut
cel mai mult. A fost o provocare să integrăm
toate componentele şi să scriem un cod mai
complex, dar satisfacţia a fost foarte mare când
am văzut că totul funcţionează. Pe lângă partea
tehnică, am învăţat şi cât de important este lu-
crul în echipă şi colaborarea. Dincolo de prac-
tică, Valencia m-a impresionat foarte mult. Este
un oraş modern, orientat spre sustenabilitate,
unde am observat importanţa unui stil de viaţă
eco. Am mers frecvent pe jos, am folosit trans-
portul public şi am văzut cum natura este inte-
grată în oraş prin parcuri şi spaţii verzi bine
întreţinute. (Izabella P.)

Vibe-ul general a fost unul foarte bun şi m-am
simţit foarte bine pe toată durata experienţei.
Această mobilitate m-a ajutat să devin mai

deschis, mai încrezător şi mai independent.
Consider că această experienţă a fost extrem
de valoroasă atât din punct de vedere profesio-
nal, cât şi personal, şi o recomand cu încredere
tuturor elevilor care au ocazia să participe la
un astfel de program. (Ştefan P.)

A consemnat echipa de management a
proiectului, formată din:

Director: prof. Alexandru LEZEU
Profesori: Lăcrămioara PLOȘNIȚĂ,

Ilenuţa BUHAI, Lăcrămioara VLĂDUȚ,
Paula LEANCĂ

Responsabil financiar: ec. Carmen-Vaniuşa
SAMSON

Adrese de referinţă:
● Site liceu beneficiar: www.vasilesav.ro
● Site proiect: Acreditare VET LTVS
● Pagină de Facebook proiect: Acreditare

VET LTVS
● Pagină de Facebook liceu: Liceul Teh-

nologic „Vasile Sav”
● Site organizaţie de primire: Hassen

Ben Hadj
● Site organizaţie suport: Universal Mo-

bility

„Conţinutul prezentului material reprezintă
responsabilitatea exclusivă a autorilor, iar
Agenţia Naţională şi Comisia Europeană nu
sunt responsabile pentru modul în care va fi fo-
losit conţinutul informaţiei.”

m

Muzeul de Istorie Roman – Simpozion „Independenţa de stat a României”
ineri, 8 mai 2026, în cadrul
Muzeului de Istorie Roman,
a avut loc o nouă activitate
adresată publicului tânăr
având tema „Independenţa
de Stat a României”. 

Aceasta s-a desfăşurat
în Casa Nevruzzi, corp A al Mu-
zeului de Istorie Roman, înce-
pând cu orele 12.00. Intervenţiile
din cadrul simpozionului au fost:
Epopeea ostaşilor romaşcani în
Războiul de Independenţă al

României (susţinută
de istoricul militar
Sorin Grumuş, Vice-
preşedinte Asociaţia
Naţională Cultul
Eroilor „Regina
Maria”-filiala Neamţ
„General de divizie
Nicolae Rujinschi”),
Principele Carol I
pe frontul de la
Plevna (autor: prof.
Monica Pescaru, Co-

legiul Tehnic „Petru
Poni” din Roman),
Păşcăneni în războ-
iul pentru indepen-
denţă (autor:
muzeograf Daniel
Florin Sava, de la
Muzeul Municipal
Paşcani) şi Memoria
istoriei – războiul
pentru indepen-
denţă în nomencla-
torul stradal din

Roman (autor: muzeograf Iulia
Cristina Lazăr, Muzeul de Istorie
Roman – Complexul Muzeal Na-
ţional Neamţ). Organizatori: Con-
siliul Judeţean Neamţ,
Complexul Muzeal Naţional
Neamţ – Muzeul de Istorie
Roman şi Colegiul Tehnic „Petru
Poni” din Roman. Responsabil de
proiect: muzeograf Iulia Cristina
Lazăr.

Red.

V

1. CĂRTĂRESCU, Mircea (1 iunie
1956) – 70 de ani de la naşterea scri-
itorului;

03. GINSBERG, Allen (3 iunie
1926 – 5 apr. 1997) – 100 de ani de la
naşterea poetului american;

04. VOINESCU, Alice (10 febru-
arie 1885 – 4 iunie 1961) – 65 de ani de la
moartea scriitoarei;

05. IORGA, Nicolae (5 iunie 1871 – 27
noiembrie 1940) – 155 de ani de la naşterea
cărturarului;

06. CORNEILLE, Pierre (6 iun. 1606 –
1 oct. 1684) – 420 de ani de la naşterea dra-
maturgului francez;

07. CANTACUZINO, Constantin (1639
– 7 iunie 1716) – 310 de ani de la moartea
cărturarului;

07. COANDA, Henri (7 iunie 1886 – 25
noiembrie 1972) – 140 de ani de la naşterea

inventatorului;
07. LUCHIAN, Ştefan (6 ianuarie 1868

– 7 iunie 1916) – 110 de ani de la moartea pic-
torului;

08. ALBINONI, Tomaso (8 iunie 1671 –
17 ian. 1750) – 355 de ani de la naşterea com-
pozitorului italian;

08. SAND, George (1 iulie 1804 – 8 iun.
1876) – 150 de ani de la moartea scriitoarei
franceze;

10. GAUDĺ, Antoni (25 iunie 1852 – 10
iunie 1926) – 100 de ani de la moartea arhi-
tectului spaniol;

12. BALACI, Alexandru (12 iunie1916
– 7 martie 2002) – 110 de ani de la naşterea
criticului literar;

14. BORGES, Jorge Luis (24 aug. 1899
– 14 iun. 1986) – 40 de ani de la moartea scri-
itorului argentinian;

24. SÁBATO, Ernesto (24 iunie 1911 –
30 apr. 2011) – 115 de ani de la naşterea scri-
itorului argentinian. (Red.)

CALENDAR – iunie 2026

0
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ărţile ei nu te menajează. Prin intermediul
lor plonjezi în intimitatea sufletului
uman, îţi oglindesc gânduri şi întâlniri
stranii, descoperi destine tragic distorsio-
nate de istorie, de problemele sociale, de
relaţiile familiale. Nu e confortabil să ci-
teşti romanele Tatianei Ţâbuleac, Vara în

care mama a avut ochii verzi (2017), Grădina
de sticlă (2018), Când eşti fericit, loveşte pri-
mul (2025), apărute la Editura Cartier din Re-
publica Moldova. Totuşi, în opinia criticului
literar Bogdan Creţu „cărţile Tatianei radiază,
spun povestea unor generaţii, a unor experienţe
comunitare despre deziluzia migraţiei”, încât
fiecare „devine o luptă pentru supravieţuire”.
Mai mult, sunt prozo-poeme închinate oameni-
lor, poveştilor şi limbii române.

În după-amiaza zilei de 30 aprilie, în faţa
multor cititori de toate vârstele, la Cărtureşti
Palas Mall Iaşi, Tatiana Ţâbuleac a vorbit des-
pre migraţie, despre cum existăm într-o limbă,
despre frici şi despre tatăl ei. I-au fost alături
doi prieteni, Cristina Hermeziu cu romanul
„Nickel”, la rândul său scriitoare emigrantă în
capitala Franţei, şi criticul literar Bogdan Creţu.

Ca şi vocile narative din volumele sale, au-
toare basarabeană, stabilită la Paris din 2008, a
punctat cu o sinceritate debordantă că nu şi-ar
fi scris cărţile dacă nu pleca.
„Scrisul a venit într-o pe-
rioadă în care nu aveam cu
cine să vorbesc limba ro-
mână”. Indubitabil, ca jur-
nalistă în ţara natală, scrisul
ar fi fost o meserie ce nu
i-ar fi oferit energie pentru
o carieră literară. În schimb,
stilul îi este influenţat de
formarea profesională.
Scrie pe scurt aşa cum tre-
buia să o facă în anii aceia,
astfel că, în subsidiar, ră-
mâne o ziaristă care di-
luează mult şi funcţioneză
pe distanţe scurte. Acest re-
flex însuşit este dublat de un
flux al conştiinţei care adună oameni, timpuri,
stări, situaţii, gesturi, detalii, o nevoie de a
spune mult într-un spaţiu restrâns. De aici apare
fragmentarea pregnantă a scrisului său, punc-

tată de Bogdan Creţu. Se naşte o tensiune ce îl
seduce şi îl provoacă pe cititor să umple goluri,
să ordoneze cronologic. 

Jurnalismul a învăţat-o pe Tatiana Ţâbuleac
să aibă urechi. Poveştile vin către sine şi rareori
face documentare. „Scrisul meu a pornit mereu
de la oameni” a mărturisit. Îi ascultă, le observă
gesturile, înfăţişările. Dacă rezonează cu ceva,
transfigurează. Fiecare carte ilustrează o traiec-
torie a frământărilor ei. Fabule moderne, o co-

lecţie de proze ultrascurte, din 2021, a fost
scrisă cu dor de limba română. Vara în care
mama a avut ochii verzi, cel mai personal
roman, pe care nu-l vedea publicat, sondează

fricile ei ca părinte, iar Când eşti fericit, loveşte
primul e un omagiu adus tatălui său. „Este cel
mai adevărat portret al tatălui meu care era
adevărat” a subliniat Tatiana Ţâbuleac. A pornit
cu ideea de a-i dedica un roman tatălui ei, dar
şi generaţiei sale, oameni mânaţi de pasiunea
scrisului, de dragostea de literatură care le-au
furat timpul pentru familie. Relaţia dintre per-
sonajul Mila şi tatăl ei, scindată între candoarea
unor gesturi mărunte şi absenţa constantă, din-
tre sfaturile date şi incapacitatea de a asculta
empatic, are la bază această imagine a unui tată
mereu plecat, dar care iubeşte altfel şi ajunge
să fie înţeles şi iubit când însăşi fiica face ace-
leaşi greşeli. I s-a reproşat Tatianei Ţâbuleac că
protagoniştii săi ajung să se iubească cu adevă-
rat când e prea târziu. Consideră că nu a învăţat
încă cum să-i pună să se iubească pe aceeaşi pa-
gină. Poate e şi urmarea unui crez transgenera-
ţional că fericirea vine însoţită de durere ca o
formă de retribuţie. Titlul romanului e ilustrativ,
ajuns la ea de la tatăl autoarei, întrucât a fost
găsit după moartea acestuia printre cele peste o
sută de bilete răspândite în varii obiecte de prin
locuinţa sa.

Întâlnirea cu Tatiana Ţâbuleac a marcat o
după-amiază de poveste. Ca şi la cărţile ei te
reîntorci pentru a reflecta asupra relaţiei auto-
rului cu rădăcinile sale, cu limba în care fiin-
ţează, cu propriul scris şi cu cititorii.

Mihaela APARASCHIVEI

Tatiana Ţâbuleac la Iaşi: „Am început să scriu
pentru că mi s-a făcut dor de limba română”

C
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„Înţelepciunea-mpărătească” în faţa altarului Bisericii
Sfântul Gheorghe din Piatra-Neamţ

upă sacrala liturghie de duminică, 3 mai
2026, Biserica Sfântul Gheorghe din Pia-
tra-Neamţ a fost gazda unei prezentări de
carte de poezie religioasă, avându-l ca
protagonist pe Mihai Vladu. De fapt, au-
torul de vers ortodox a lansat patru vo-
lume: Cartea vieţii, Deşertul Carantaniei,

Înţelepciunea-mpărătească şi Clipe pereche. Pe
parcursul întâlnirii, – care a fost moderată de
Vasilica Stoiciu Frunză şi l-a avut ca invitat pe
Lucian Iordăchescu, profesor de limba română
la Centrul de Excelenţă Piatra-Neamţ – publicul
a avut ocazia să asculte şi armoniile corale ale
grupului psaltic Logos, dirijat de protopsalt An-
gelos Achtinoudis. Carol Vladu, mezinul fa-
miliei poetului, a cântat o piesă compusă pe
versurile tatălui său şi a recitat, spre exemplifi-
care, o poezie din lirica acestuia. 

Mihai Vladu este scriitor, poet creştin şi
conferenţiar ortodox, cunoscut în special pentru
mărturia sa de convertire şi pentru implicarea
în dialoguri duhovniceşti, conferinţe şi intervi-
uri în care abordează teme precum pocăinţa,
spovedania, sensul vieţii, lupta cu patimile şi
redescoperirea credinţei. Este o prezenţă
importantă deoarece vorbeşte deschis despre
căutare, cădere şi ridicare, oferă o perspectivă
sinceră şi accesibilă asupra vieţii creştine şi
îmbină experienţa personală cu poezia şi
reflecţia teologică.

Pornind de la ilustrarea stării actuale a poe-
ziei duhovniceşti, prof. Lucian Iordăchescu a

declarat că dincolo de toate există astăzi o poe-
zie religioasă în care logosul (cuvântul) este
primordial şi una în care antroposul (omul) este
primordial. Mihai Vladu realizează o conectare
directă între logos şi antropos şi coborârea
umanităţii în cuvânt. Pe mine m-a fascinat car-
tea „Înţelepciunea-mpărătească”, unde lucru-
rile sunt stratificate, unde înţelepciunea nu se
confundă cu deşteptăciunea, capabilitatea, per-
formanţa sau competiţia, unde se înţelege clar
că de fapt este un dar divin.

Mărturisindu-şi emoţia pentru faptul de a
înfăţişa aspecte din cărţile sale în Sfânta Bise-
rică şi în faţa altarului, Mihai Vladu şi-a început
confesiunea destăinuind evlavia-i pentru Sfân-
tul Gheorghe, pe care-l consideră făcător de mi-
nuni în viaţa sa. Apoi a trecut în revistă
esenţialul despre fiecare volum: Ceea ce vreau

să subliniez este că nici una dintre poeziile mele
nu se termină într-un mod tragic, ci cu nădejdea
că absolut în orice situaţie, Domnul Iisus Hris-
tos şi Măicuţa Domnului ne vor scoate din orice
cădere, cu condiţia să vrem şi noi. Dincolo de
asta, în „Înţelepciunea-mpărătească” am vrut
să atrag atenţia asupra faptului că fără să gân-
dim într-un mod duhovnicesc vom face lucrurile
lumeşti strâmb şi greşit; „Cartea vieţii” este des-
pre felul în care trebuie să ne comportăm din
momentul în care Dumnezeu îşi face milă de noi
şi ne dă oarecare înţelepciune, şi în păcate fiind
ne dă voie să ne atingem cu mintea de cele dum-
nezeieşti; „Deşertul Carantaniei” ne demons-
trează că tot ce i s-a întâmplat Mântuitorului ni
se poate întâmpla şi nouă, iar „Clipe pereche”
este dedicată exclusiv soţiei mele. 

Epilogul întâlnirii a fost rostit de Vasilica
Stoiciu-Frunză, care a subliniat, că pe lângă di-
mensiunea sa duhovnicească, Mihai Vladu a
fost şi este bine ancorat şi în viaţa lumească, ar-
gumentând cu ceea ce a scris producătoarea şi
prezentatoarea Daniela Vlad de la Radio Iaşi:
este economist, instructor de arte marţiale, spe-
cialist în anti-terorism, organizator de tabere
de autoapărare şi supravieţuire, profilator, ab-
solvent de Teologie, publicist şi scriitor poet.
Posibil că aceasta este ordinea cronologică a
devenirii sale, dar dacă l-aş prezenta astăzi, aş
spune că este un mare educator pentru cre-
dinţă, formator de caractere şi un mare prieten. 

Gianina BURUIANĂ

D

„Memoria formelor”, expoziţie de pictură semnată de
Elena Morozan

aleriile de Artă „Lascăr
Vorel” din Piatra-Neamţ au
găzduit în perioada 1-14
aprilie expoziţia de pictură
„Memoria formelor”,
aparţinând artistei nemţene
Elena Morozan.

Vernisajul a avut loc joi, 2
aprilie, la ora 16:00, iar în cadrul
acestuia au prezentat: Ştefan
Potop – preşedintele Uniunii Ar-
tiştilor Plastici – filiala Neamţ,
prof. dr. Ofelia Huţui, cercetător
ştiinţific, şi nu în ultimul rând, ar-
tista expozantă. 

Păstrând încă o amprentă
eclectică, observăm că avem în
cele două săli lucrări din stiluri di-
ferite, cochetând iniţial cu o teh-
nică mai naturalistă, plăcută
publicului larg. Există însă şi lu-
crări foarte unitare şi elaborate
stilistic, cu influenţe Smaranda
Bostan, care sunt mai decorative,
mai inspirate din folclor, precum şi
picturi din zona de acuarelă, sub
autoritatea concitadinului nostru
Arcadie Răileanu – au fost opinii
exprimate de artistul Ştefan Potop

în deschiderea evenimentului. 
O prezentare exhaustivă, su-

gestivă şi profundă a realizat prof.
dr. Ofelia Huţui – artist plastic şi
curator din Iaşi, care a mărturisit
publicului despre personalitatea şi
eforturile Elenei Morozan: La ta-
lentul nativ pe care îl are, artistei
îi face plăcere să se joace cu culo-
rile, făcând din această expoziţie
un univers în care coexistă mai
toate genurile, pornind de la na-
turi statice, peisaje, compoziţii şi
chiar portrete. Dacă ne ducem în
alt sector al creaţiei sale, vom ob-
serva că acolo sălăşluiesc nişte
miracole ale naturii, şi anume flo-
rile, pe care le iubeşte atât de mult,
pentru că sunt poate cele mai mi-
nunate creaţii ale lui Dumnezeu.
Pornind dintr-un unghi uşor meta-
fizic, artista ne aduce în realitatea
redată pe pânzele sale, unde do-
mină anumite stări sufleteşti, anu-
mite percepţii ale ei pe care
doreşte să le împărtăşească cu noi.
Mie îmi place foarte mult un ta-
blou care aminteşte de Andreescu
şi unde se văd prosoape la soare,

o grădină şi o fereastră, ştiindu-se
bine că aceasta din urmă este
poartă spre sufletul fiecăruia din-
tre noi, te face să devii melancolic,

să te gândeşti la alte lumi şi să uiţi
de cotidian. Acolo sunt combinate

G

Gianina BURUIANĂ
(continuare în pag. 22)



APOSTOLULPag. 22

Arte şi meserii

mai 2026

Acolo unde privirea ţine loc de poveste
n ziua de 16 aprilie 2026, începând cu ora 17:00, iubitorii de artă
şi-au dat din nou întâlnire la Fundaţia Autonom, unde a avut loc
vernisajul expoziţiei de portrete „Matrix”, a îndrăgitului pictor
Ştefan Potop.

Puterea artei de a emoţiona a fost ilustrată mai întâi prin ritmuri
şi energie venite din zona percuţiei, printr-un microrecital susţinut
de studenţii Matei Ojog şi Justin Cosovan, coordonaţi de lect. univ.

dr. Alexandru Veleşcu, Academia Naţională de Muzică „Gheorghe Dima”
din Cluj-Napoca, Extensia Piatra-Neamţ. 

Deşi nu ar mai avea nevoie de nicio prezentare, fiind un nume impor-
tant al artei plastice contemporane, în acelaşi timp profund legat de
ţinuturile Neamţului, să spunem totuşi că în Tazlău, unde s-a născut în anul
1960, Ştefan Potop nu a crescut cu ideea că va deveni pictor. Desena pentru
că îi venea firesc, fără să ştie tehnici, reguli sau că ceea ce făcea avea un
nume. Apoi a apărut domnul profesor de română, atent la copii şi la felul
în care ţin creionul. A văzut ceva în mâna lui Ştefan, poate siguranţa liniei,
poate liniştea cu care lucra. A mers la părinţi şi le-a spus simplu că „băiatul
trebuie să meargă la arte”.

La examenul de admitere de la Liceul de Artă din Bacău a desenat re-
pede, instinctiv, cele câteva obiecte pe care le avea în faţa lui. Profesorii
au rămas surprinşi de naturaleţea lucrării şi i-au acordat nota 10. A fost
primul moment în care lumea i-a spus, oficial, că vede altfel decât ceilalţi.

A urmat apoi Facultatea de Arte Plastice „George Enescu” din Iaşi,
secţia pictură-restaurare. Acolo a învăţat rigoarea, răbdarea, respectul pen-
tru detaliu. Restaurarea nu te lasă să fii superficial pentru că trebuie să vezi
ceea ce alţii nu mai văd. Această disciplină a observaţiei avea să-i mode -
leze întreaga carieră.

Ştefan Potop este cunos-
cut astăzi ca unul dintre cei
mai expresivi portretişti.
Criticii spun despre el că
„reabilitează portretul” într-o
epocă în care chipul uman
este adesea redus la fo-
tografie sau la imagine
digitală. În lucrările lui
privirea este centrul de greu-
tate, feţele au o sinceritate
aproape brutală, cromatica e
echilibrată dar nu timidă iar
personajele sunt oameni
reali, nu idealizaţi. A pictat
mimi, copii, ţărani, artişti,
oameni ai locului şi auto-
portrete – dar nu ca un
exerciţiu de vanitate, ci ca
formă de introspecţie.

În timp, a devenit şi pro-
fesor la Liceul de Arte „Vic-
tor Brauner” din
Piatra-Neamţ, iar apoi

preşedinte al Uniunii Artiştilor Plastici – Filiala Neamţ. A format generaţii
de elevi, iar mulţi dintre ei spun că le-a transmis nu doar o tehnică, ci şi o
lecţie de etică: „Nu desena ce crezi că vezi. Desenează ce este acolo.”

Revenind la vernisaj, acesta l-a avut drept curator pe criticul de artă şi
scriitorul Emil Nicolae: Trebuie remarcată seriozitatea cu care Ştefan
Potop a abordat orice subiect şi orice gen, chiar dacă transpare o anumită

lejeritate – de fapt asta înseamnă experienţa şi talentul. Dacă veţi urmări
în profunzime veţi observa că în fiecare portret este ilustrată şi o picătură
din portretul artistului. El este un mucalit, un om căruia îi place să
glumească şi această trăsătură este transferată multor chipuri. 

Începându-şi expunerea cu un istoric al realismului social, cu umorul
caracteristic, Ştefan Potop a precizat că acest curent devenise deja demo-
dat în preajma anului naşterii sale. Chiar ieşit din modă, am devenit realist
prin însăşi felul meu de a fi. „Matrix”, adică matrice – are mai multe sen-
suri, dar eu m-am gândit la origini, la obârşie, pentru că pe simeze sunt
personajele cu care eu am crescut şi m-am format la Tazlău, depozitare
ale acelei înţelepciuni care s-a născut la ţară. Chiar dacă pe chipul lor se
mai văd urmele vremurilor şi ale metehnelor, i-am imortalizat pentru
că-i iubesc, nu pentru a-i ironiza. Când devii subiectul unei opere, viaţa
ta nu mai rămâne la fel, dobândeşti multe alte valenţe şi printre altele,
poţi să te regăseşti şi într-un album de artă dintr-o bibliotecă.

A fost dorinţa maestrului ca în final, alături de tablourile sale, să fie
prezentate şi cele ale unui grup de elevi de la Liceul de Arte „Victor
Brauner”, coordonaţi de prof. Ana-Maria Calistru, care a sintetizat prin
intermediul unor filmuleţe, aspecte legate de munca discipolilor şi de tehni-
cile în care au fost realizate lucrările lor. 

Portretele pot fi admirate şi de ce nu, achiziţionate, până în luna iulie
2026, după care îl aşteptăm pe Ştefan Potop cu o altă expoziţie cu care să
ne capteze interesul, acolo, în spaţiul pe care numai el ştie să-l creeze,
acolo unde privirea ţine loc de poveste.

Gianina BURUIANĂ
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„Memoria formelor”, expoziţie de pictură semnată de
Elena Morozan

xcepţional nişte culori, ple-
când de la magenta cel mai
închis şi ajungând până la
albul cel mai pur. Toate lu-
crările întregesc un dialog
excelent dintre ea şi public,
urmărind să transmită ceva,

nu sunt fade, având doar scopul să
înfrumuseţeze o casă, ci doresc să
vorbească despre sufletul ei, des-
pre frumuseţile dăruite de divini-
tate, având asupra noastră un

puternic efect regenerator. 
Referindu-se la propria expozi-

ţie, în încercarea de a oferi o justi-
ficare a ceea ce a propus, Elena
Morozan a spus: Pasiunea mea
pentru pictură călătoreşte prin
forme, culori, tehnici materiale şi
suporturi diferite. Îmi place să ex-
perimentez tot ceea ce mă atrage –
de la arta florală, simbolistică la
cea abstractă, care este
misterioasă, provocatoare şi
interesantă. Prin această expoziţie

am dorit să „trezesc” formele şi cu-
lorile, iar mesajul artistic este o
uşoară întoarcere în timp, unde am-
prentele trecutului reprezintă conti-
nuitatea care conservă identitatea
culturală. Unele forme de expri-
mare devin în timp modele reluate
de necesitatea umană de a reconsti-
tui dar şi de perpetuarea lor în timp
– ceea ce nu încetează să ne stâr-
nească interesul spre a le descoperi.

Elena Morozan a absolvit
cursurile Şcolii Populare de Artă

„Carmen Saeculare”, la clasa de
pictură a prof. Arcadie Răileanu
dar şi cursuri de grafică la clasa
prof. Radu Macavei. Totodată, este
absolventă a Facultăţii de Arte
Vizuale şi Design din cadrul
Universităţii Naţionale de Artă
„George Enescu” din Iaşi, la clasa
prof. univ. dr. Constantin Tofan şi
Smaranda Bostan. Are la activ nu-
meroase expoziţii personale şi de
grup, atât în ţară cât şi în
străinătate.
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xistă dascăli care nu doar predau o disci-
plină, ci marchează destine. Sunt acei
„Domni Trandafir” care, prin vocaţie şi
respect faţă de elev, devin repere pentru
întreaga viaţă. 

Un astfel de model de dăruire este
Constantin Vernica, profesor de educaţie

fizică, cel care în această lună împlineşte vene-
rabila vârstă de 80 de ani. Născut la 21 mai
1946 în Roman, într-o familie care i-a insuflat
valorile muncii, parcursul său a fost unul al am-
biţiei. De la calificarea ca strungar şi studiile la
seral, acesta a urmat drumul performanţei aca-
demice, absolvind Facultatea de Educaţie Fi-
zică şi Sport din Bacău ca şef de promoţie
(1970) şi completându-şi studiile la Institutul
de Educaţie Fizică şi Sport Bucureşti (1974).

Cariera sa a început sub semnul succesului
la Casa Pionierilor din Piatra-Neamţ, unde a
câştigat trofeul „Sfinxul Carpaţilor” cu echipa-
jul Bristena. Talentul organizatoric l-a propulsat
rapid în funcţii de coordonare. Ca secretar teh-
nic la Consiliul Judeţean Pentru Educaţie Fizică
şi Sport (CJEFS) Neamţ (1973-1978), a contri-
buit la perioada de glorie în care judeţul a obţi-
nut singura medalie olimpică din istoria sa
(Montreal, 1976). 

Ulterior, în cadrul Consiliului Judeţean al
Pionierilor ca şef al comisiei sport-turism, pro-
fesorul Vernica a „revoluţionat” sportul şcolar.
A iniţiat festivaluri de anvergură (Festivalul

Sporturilor de Iarnă, Festivalul Sporturilor de
Vară, Festivalul de Orientare Sportivă) şi a co-
ordonat competiţii naţionale de atletism, schi,
tenis şi orientare sportivă, reuşind să angreneze
mii de elevi în mişcare. 

Ca preşedinte al comisiei de sport din ca-
drul Consiliului Judeţean al Sindicatelor Neamţ
(1984 – 1989), a introdus cu succes gimnastica

în producţie în marile fabrici nemţene, precum
Smirodava sau 8 Martie. 

Revenit după 1989 la Casa Pionierilor, a
continuat să scrie istorie. Palmaresul său este
impresionant: 15 titluri de campioni naţionali
la orientare sportivă şi 10 locuri I la expediţiile
„Cutezătorii”. Între anii 2001 şi 2010, în calitate
de director al Palatului Copiilor din Piatra-
Neamţ, a reuşit o victorie administrativă mo-
rală: păstrarea sediului istoric „Casa Lalu”
pentru activităţile copiilor. Nici după pensio-
nare, profesorul nu s-a retras din arenă. A acti-
vat ca voluntar în cadrul Direcţiei Judeţene de
Tineret şi Sport, a condus asociaţia „Sportul
pentru Toţi” şi s-a implicat activ în sprijinirea
seniorilor prin Organizaţia Judeţeană a Pensio-
narilor. Mai mult, a lăsat moştenire o parte din
experienţa sa printr-o carte de jocuri şi con -
cursuri distractive, scrisă împreună cu soţia sa,
prof. Adriana Vernica, şi distribuită în întreaga
ţară.

Distins cu numeroase diplome de excelenţă
de către ministerele de resort şi autorităţile lo-
cale, Constantin Vernica rămâne imaginea pro-
fesorului care crede că „fără suflet şi dăruire nu
poţi fi dascăl”.

Să ne trăiţi întru mulţi ani, domnule profe-
sor! 

Red.

CONSTANTIN VERNICA –
O viaţă dedicată sportului şi vocaţiei de dascăl 
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Sufletul dintre ape şi zăpezile de altădată: CONSTANTIN CUCU
ai greu de introdus în tiparele tradiţionale
– profesor, activist cultural, ziarist, eseist,
prozator – Constantin Cucu a fost un inte-
lectual autentic, cu o educaţie tradiţională
(provenea dintr-o familie de învăţători) şi
cu o instrucţie solidă: Facultatea de Filo-
sofie, Secţia ziaristică a Universităţii „C.
I. Parhon” din Bucureşti.

A prins vremuri tulburi între veacuri şi a
muncit unde nici nu te aştepţi (Vezi REMEMO-
RĂRI NEMȚENE, pag. 8), prigonit de un dosar
politic improvizat, dar cu efecte aleatorii şi de-
vastatoare.

În 1956, student fiind, a încercat să debuteze
la Editura Tineretului cu un volum de versuri,
Revolta metaforei. În ianuarie 1957, volumul a
fost retras şi topit, iar abia în decembrie 2012 i-a
apărut volumul de povestiri În volbura apelor.

Cartea, în format libre de poche, conţine o
duzină de povestiri care certifică un prozator real,
talentat, cult şi stăpân pe toate anevoile genului.

„În volbura apelor”, scrie Mihai Mancaş
într-un „Cuvânt de întâmpinare” care deschide
volumul, „întruchipează o lume care vine de de-
parte, spre a trăi tumultos şi a muri dramatic şi
inutil într-o vreme de imbecilizare... Atâta viaţă

autentică, transfigurată
artistic, şi atâta dragoste
pentru satul natal nu au
pereche, prin adevăr şi
meşteşug, în proza
noastră contemporană.”
Nu pot băga mâna în
foc pentru această de-
claraţie radicală, dar îl
simt pe Constantin
Cucu călcând cu dezin-
voltură în ciubotele lui
Neculce, Creangă şi

Sadoveanu, departe de proza elaborată semnată
de citadinii munteni cu mofturi de oameni de la
ţară: Preda, Stancu, Săraru...

Aş îndrăzni să afirm că proza povestaşului
Constantin Cucu nu stă (deşi aşa pare) sub zodia
peisagistului nostalgic care readuce o lume pier-
dută. E mai mult decât imaginea satului tradiţio-
nal moldav, cu îndeletnicirile şi cutumele lui
pitoreşti, cu personaje recognoscibile pentru cei
ce s-au născut la sat. Există, în primul rând, un
sentiment al inexorabilului istoriei. Un sentiment
tragic încercat de personajele care nu-şi mai au
locul într-o lume nouă, de neînţeles, şi dispar „în

volbura apelor”, ca mătuşa Lina, un personaj de
adevărată tragedie antică.

Mie însă mi-a plăcut „Acasă”, emblematicul
poem în proză care deschide cartea. Autorul, care
a încurcat între ele veacurile, încearcă să revină
în sat, în locul în care „toate cele ştiute de el s-au
risipit ca o părere, / fără să lase urme, / ca şi cum
n-ar fi fost...”

Şi urmează o evocare a unor personaje din
locul unde nimeni nu mai ştie de nimeni: Frăsinel
al lui Mugurel Toia, care bea un raft de tărie; Tă-
chiţă al Savetei Tâzului, fierarul; Mitru al lui
Săvel, fluieraşul; Lina lui Curecheanu, lumână-
reasa; Păstrămoaia, tămăduitoarea; Radu al lui
Răsurscă, cel de-ţi punea strachina pe cap şi te
tundea mai ceva ca Ştrulică din poarta Bacăului...

Mai lipseşte doar regretul după zăpezile de
altădată.

Pe 21 mai a. c., Constantin Cucu ar fi împli-
nit 90 de ani (a decedat la 22.02.2016) şi se cu-
vine să aducem – şi în numele Revistei
„Apostolul” în al cărei destin s-a implicat – un
modest omagiu prietenului, colegului, omului
preţuit de toţi cei cu care s-a intersectat în vol-
bura apelor acestei lumi. Şi pescarului, bineînţe-
les...(Mircea ZAHARIA)
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* ULTIMA ORĂ * ULTIMA ORĂ* ULTIMA ORĂ * ULTIMA ORĂ* ULTIMA ORĂ * ULTIMA ORĂ

olegiile Liderilor Federaţiei Sindicatelor Libere din învăţă-
mânt (FSLI) şi Federaţiei Sindicatelor din Educaţie „SPIRU
HARET” au analizat rezultatele referendumului intern privind
oportunitatea declanşării grevei generale din învăţământul preuni-
versitar începând cu dată de 25 mai 2026.

În urma centralizării opţiunilor exprimate de membrii de sin-
dicat, s-a constatat că nu sunt întrunite condiţiile obiective şi sta-

tutare pentru declanşarea acestui protest. Concret, din totalul membrilor
celor două federaţii, procentul celor care au votat „DA” la referendu-
mul pentru declanşarea grevei generale este de 19,2%.

Acest rezultat, insuficient pentru iniţierea unei acţiuni de o asemenea
amploare, este, în principal, efectul contextului politic generat de demi-
terea Guvernului Bolojan – o situaţie imposibil de anticipat la momentul
iniţierii consultării.

Mulţi dintre colegii care au votat ,,DA” pentru greva generală au de-
monstrat că sunt gata de luptă. Însă, în acelaşi timp, pe toate canalele de
comunicare, am primit şi am ascultat cu atenţie mesajele venite din teri-
toriu. Există o îngrijorare reală şi perfect întemeiată: o grevă declanşată
acum, fără a avea la masă negocierilor un Guvern cu puteri depline, va
rămâne fără niciun rezultat.

Cu toate acestea, nemulţumirile angajaţilor din sistemul educa-

ţional sunt pe deplin legitime şi rămân de actualitate. Colegiile Li-
derilor celor două federaţii reafirmă angajamentul de a prezenta oficial
lista de revendicări noului Guvern, imediat după învestirea acestuia. Şi
nu numai: vom continua presiunile în Parlament şi îi vom aduce
aminte încă o dată Preşedintelui Nicuşor Dan că are o restanţă faţă
de noi.

Avertizăm pe această cale că, în situaţia extrem de probabilă în care
viitorul Executiv va fi refractar la problemele care afectează grav învă-
ţământul preuniversitar – atât salariaţii, cât şi beneficiarii primari – ac-
ţiunile de protest vor fi reluate. Acestea se vor desfăşura conform unui
nou calendar, stabilit exclusiv în urma consultării membrilor noştri.

Educaţia din România traversează una dintre cele mai profunde crize
din ultimii 35 de ani. Doar prin unitate şi solidaritate putem impune so-
luţionarea problemelor din acest domeniu strategic, iar forţa sindicatelor
din educaţie stă astăzi, mai mult ca oricând, în implicare şi susţinere din
partea tuturor membrilor.

Colegiul liderilor Colegiul liderilor 
FSLI FSE ,,SPIRU HARET”

14 mai 2026

Greva din învăţământul preuniversitar se amână!
C

FEDERAȚIA SINDICATELOR LIBERE
DIN ÎNVĂȚĂMÂNT

FEDERAȚIA SINDICATELOR DIN EDUCAȚIE
„SPIRU HARET”


